

LAS JUNTAS INFORMATIVAS

RUMORES Y COMENTARIOS

Ha seguido hoy siendo tema de todas las conversaciones el asunto de las Juntas informativas militares.

Desde luego puede afirmarse que la única que demuestra actividad es la de Infantería, y sobre el alcance de su actuación se habla mucho; mas nada puede afirmarse concretamente, porque la reserva es la norma de todos aquellos que más directamente intervienen en los asuntos de actualidad.

Del documento que se dice enviado por la Central a las regionales no hay ninguna referencia exacta, porque nadie se atreve a decir nada.

Fundamentan su reserva muchos de los que están bien informados, en que la publicación de esos documentos, que son de los que se llaman de régimen interior de Cuerno, no han sido bien interpretadas en otras ocasiones por todos los que lo leían, y esto daba lugar a incidentes, que todos lamentaron.

Además, parece que las Juntas han encarecido la necesidad de que esos documentos no se den a la publicidad, y no sabemos si, como se hizo otras veces, hasta se amenazó con expedientes para depurar quién los facilitó a la Prensa.

Personas que se suponen bien informadas dicen que, en efecto, la cuestión candente actual y la que motiva lo que tanto se habla estos días, es la actitud de los que se resisten al acatamiento a determinados organismos; pero que en el fondo hay lo que siempre hubo: el deseo de que nadie pase de Infantería a determinado organismo, para el que se precisan estudios superiores.

No se oponen a que esos estudios se hagan, pero sin dejar de pertenecer después al Cuerpo en que lucieron sus primeras estrellas.

Andese que esa norma de conducta se sigue ya por dos Cuerpos especiales, y que el de Infantería no debe ser menos.

Ya decimos que todos son rumores, y que por esto no podemos precisar más; pero si aseguramos que al Gobierno le preocupa, y se preocupa de ello, no estando lejano el día en que será conocida su actuación, previa la deliberación de todos los ministros.

EN SEVILLA NO PASARA NADA

Se ha venido hablando de que, con motivo del acto militar de Sevilla, bien el Presidente del Consejo o bien el propio Monarca, pronunciarían un discurso encaminado a fijar una actitud frente a las noticias circuladas.

Pero esto es completamente inexacto. Ni el Presidente del Consejo y ministro de la Guerra hablará en el acto de la entrega de la bandera a los Regulares de Larache, ni el Gobierno tendría nada que decir en el caso de que usara de la palabra el Sr. Sánchez Guerra.

En el homenaje a los Regulares será Su Majestad la Reina quien leerá las cuartillas ofreciéndoles la bandera que España les regala.

TEATRO ROMEA "LA CONQUISTA,"

COMEDIA EN TRES ACTOS Y EN PROSA, DEL ESCRITOR ARGENTINO DON EUGENIO IGLESIAS PAZ

En la pobreza material y el frío espiritual de este pomposamente denominada «Fiesta de la Raza»—recientemente instituida merced al optimismo generoso y la llama patriótica de un concejal y comerciante de la villa marplatense—, la Empresa de Romez ha querido intervenir con algo que no fuese el conocido flato oratorio, las monasdas flores cadavéricas, las luminarias y la percalina multicolor. La nobleza del intento, ya que no su logro feliz, salva a los organizadores del festivo literario, los justifica, y aun los hace acreedores a toda suerte de elogios. En el concierto de loas sueña, pues, nuestra voz magnificante.

Como linamar o prólogo de la representación de la comedia, un escritor también argentino, D. Valentín de Pedro, leyó unas cuartillas alusivas al acto que se celebraba. Nada inédito nos dijo el expositor. Tampoco era necesario. Limitóse a pergeñar con atavismo elegante, no exento de un perfumado y gustoso lirismo, el tópico hispanoamericano. Lo que dijo el Sr. De Pedro tiene un peso ya centenario en el corazón de los buenos españoles. Hay entre la vieja España y las nacionalidades mozas del Continente americano lazos indisolubles. El idioma es la vena que fluye, perpetuamente renovada, de la madre a las hijas; el puente por donde transitan, salvando la inmensidad atlántica, hombres, ideas y libros, desde la hermana mayor a las hermanas pequeñas, si, como dice don José Ortega y Gasset—citado por el conferenciante—, en el consorcio o confederación de naciones de origen hispánico y de habla castellana España ha de ser una de tantas provincias.

De proceder con aquella sinceridad y lealtad que obligan los lazos fraternos, nuestro juicio respecto a la comedia del Sr. Iglesias Paz no puede ser en modo alguno favorable. Una advertencia del propio dramaturgo referente a su obra—que previamente leyó con

alguna celeridad el director de la compañía, D. Emilio Díaz—nos había hecho concebir algunas esperanzas. El progenitor de «La conquista», adepto fervoroso del teatro de ideas», proscibía de su credo dramático la intención didáctica, friamente preconcebida, el modo pedagógico y el alarde sermoneador. Y sin embargo, la pieza del ingenio transatlántico es, desde el puño a la contera, un largo, monótono, inacabable sermón. En todo el teatro de Dumas hijo aparece el «raisonneur», el personaje simpático (encarnación esencial del espíritu del propio dramaturgo), que, conocedor de la tesis planteada, deduce, subraya y razona la moralidad dramática. No poco se le ha criticado al escritor francés el uso y aun el abuso de este maniquí escénico, mero transmisor de parlamentos didácticos, sabio y discreto equilibrio en los altibajos de las pasiones, filósofo moralizante e incombustible en el fuego de la humana concupiscencia. Pues bien; en la ficción urdida por el Sr. Iglesias Paz todos los personajes se hallan cortados con arreglo a este figurín convencional y arcaico. No tienen carne, sangre ni nervios. Desembuchan la ración de tesis previamente ingerida y entran y salen a su antojo, sin que con sus conversaciones—diálogo de cierto envaramiento, no obstante su pobreza y trivialidad literaria—logren estimular la actividad de nuestras más sensibles y someras fibras cordiales.

La tesis planteada no carece de base de humanidad. La mujer, ya dentro del matrimonio, extinguido el primer fuego sensual y romántico, debe emprender la conquista del marido. Entonces mejor que nunca ha de valerle de los mil sabrosos recursos que le sugiere, a no dudarlo, su fértil ingenio de hembra. Si se abandona física y espiritualmente; si no es la compañera amorosa y solicita del varón para sostenerle en sus desmayos y alentarle en sus triunfos, ¿qué extraño que el marido se aleje del hogar y se disipe y encañalle con el amor mercenario y vicioso y el veneno sutil de la aleatoria?

Para tragar el anzuelo de la moraleja es preciso que el artilugio didáctico se cebe con algún cebo gustoso de carne dramática. La moralidad ha de deducirla el espectador del caso vivido que se desarrolla ante sus ojos. Pero en la comedia del Sr. Iglesias Paz el conflicto se escamotea, se hurta a la vista del público y se traslada a esa región arcana que recatan los bastidores, paraje proceloso, donde a la postre naufragan los inexpertos comediógrafos.

Quizá no sea en justicia atribuible la responsabilidad, sin restricciones ni paliativos, al estimable literato argentino. Tanto se ha palmeado desde esta orilla del Atlántico en torno de piezas escénicas de la misma condición, modo y sustancia de la debilísima comedia aquí juzgada, que no habremos de dudar de la sugestión ejercida a distancia por un magisterio dañosamente enaltecido.

En el teatro argentino hay piezas características de una concepción dramática viva, humana, sintética y concentrada. Recordamos los cuadros de costumbres de Florencio Sánchez, su pincelada justa, expresiva, firme, sobria...

Los intérpretes de Romez pusieron de su parte una excelente voluntad, que no siempre pudo casar con el acierto. La Sra. Plana, entusiasta de su arte, no logró hallar coyuntura para lucir sus dotes personales en la desdibujada figura que le correspondió en el reparto. Al Sr. Meseguer no le ayuda su fonética, un tanto gangosa o enronquecida.

La intención, solamente la intención de Empresa, autor y actores merece un elogio sin reserva.

ENRIQUE DE MESA EN SEGOVIA Y MALAGA

Dos accidentes de automóvil

DOS MUERTOS, CINCO HERIDOS GRAVES Y VARIOS LEVES

Segovia, 13.—En las inmediaciones de La Granja, un automóvil, en el que regresaban varios alumnos de la Academia de Artillería que habían estado en aquel Real Sitio, volcó en una pendiente.

Todos los ocupantes fueron violentamente despedidos, y algunos de ellos quedaron bajo el coche.

Resultaron muertos el «chauffeur» Ladislao Quiroga, que habitaba en Madrid en la calle del Limón, número 18, y el alumno de primer año Vicente Ballesta Pérez, y heridos de alguna importancia, Antonio Serrano, Vicente Carreras García y José Rovira Cebrián, alumnos, y Pedro Muñoz San Román, soddado del regimiento de Posición.

Málaga, 13.—Un automóvil que regresaba de un «kursaal», y cuyo chófer, Gonzalo Godino, y ocupantes estaban alcoholizados, atravesó la ciudad en desenfadada carrera y atropelló a un grupo de gente que escuchaba un organillo en la plaza de Suárez de Figueroa.

El público, indignado, hizo varios disparos contra el auto.

Una pareja de la benemérita subió en un automóvil de alquiler y logró dar alcance a los fugitivos a dos kilómetros de la ciudad. Bartolomé González, José López, Antonio Delgado, Amador Flores y Francisco Guzmán, atropellados, recibieron heridas graves. Además, hay otros heridos leves.

EL SOLDADO DE REGULARES

Cerca de tres años sin escribir a sus padres

¡QUE ALMA DE CANTARO!

Sevilla, 13.—Ayer tarde, con motivo del desfile de los soldados de Regulares que acababan de desembarcar, ocurrió un incidente que llamó mucho la atención.

Cuando las fuerzas estaban formando se oyó entre la multitud que presenciaba el cuadro un grito de mujer, que exclamaba: —¡Hijo mío!

Todos los rostros se volvieron hacia ella. La mujer, seguida de un hombre—su marido—, se metió entre los soldados, y sin respetar la formación, se abrazó a un soldado, cubriéndole el rostro de besos y lágrimas.

En pocos segundos se formó alrededor del grupo un gran gentío. La mujer sollozaba y decía: «¡Hijo, hijo!», sin poder articular otra palabra.

El marido, apenas la mujer dejó al soldado, le abrazó silenciosamente, y así permaneció hasta que llegó el capitán que mandaba la fuerza para resolver la situación.

La gente entre tanto lanzó cien fantasías acerca de lo ocurrido. Unos dijeron que era un soldado que había salvado a un hijo del matrimonio; otros, que se trataba de un mozo, hijo de una mujer que estuvo en Marruecos.

El soldado era cristiano y bien cristiano, y además hijo verdadero del matrimonio, que no tenía noticias de él hacía treinta y dos meses, o sea muy cerca de tres años.

Cuando ocurrió la catástrofe de Annual, y al ver que transcurrían meses y meses sin que el hijo diera señales de vida, creyeron que había muerto. Le lloraron desconsoladamente y le llevaron luto.

Ayer, al divisarle entre las tropas llegadas de Marruecos, no creyeron dar crédito a sus ojos hasta que le estrecharon entre sus brazos.

El alma de cantaro o el «alma mía», como dicen en Sevilla, se llama Manuel González Hernández y es natural de Santiponce.

Durante los treinta y dos meses no se le ocurrió escribir a sus padres.

Sus jefes le han dado permiso para que pase unos días al lado de los amantes y olvidados autores de sus días.

Esta noche marcharán a Sevilla Sus Majestades

Con el fin de presidir el acto de entrega de la bandera a las fuerzas Regulares de Larache, marcharán esta noche a Sevilla en tren real Don Alfonso y Doña Victoria. El tren saldrá de la estación del Mediodía a las ocho, y llegará a Sevilla a las nueve y cuarenta minutos de la mañana del sábado.

Acompañarán a Sus Majestades la duquesa de San Carlos y la señorita de Heredia, el marqués de la Torrejilla, los ayudantes de Su Majestad y el marqués de Zarco.

En funciones de ministro de la Guerra acompañará al Monarca el Presidente del Consejo.

DE RUSIA MAS PENAS DE MUERTE

Riga, 13.—El Tribunal revolucionario de Pensia ha pronunciado su fallo en el juicio seguido contra siete sacerdotes y 19 seglares que se opusieron a los deseos de los rojos durante las confiscaciones de los bienes religiosos.

Tres sacerdotes y ocho seglares han sido condenados a muerte.

Los demás han sido absueltos.

RUSIA QUIERE ENTABLAR RELACIONES COMERCIALES CON FRANCIA

París, 13.—El Sr. Desalle, diputado por el Norte, ha recibido de M. Herriot, el alcalde de Lyon, que, como se sabe, ha hecho un viaje a Rusia, una carta en la que le comunica los vivos deseos que tiene la Cámara de Comercio de Petrogrado de entrar en relaciones con Francia, y en particular con el departamento del Norte.

El Sr. Herriot dice, entre otras cosas: «Existe aquí un deseo de hacer negocios con Francia, del que usted no puede tener idea, y además, si yo le envío estas líneas es en nombre de la Cámara de Comercio de Petrogrado. He sido por todas partes admirablemente recibido y no he tenido la menor sombra de una dificultad.»

TAMBIEN CHICERIN SE MUESTRA PARTIDARIO DE DAR SATISFACCIONES A FRANCIA

Londres, 13.—Telegrafian de Riga al «Times» dando cuenta de que el Sr. Chicherin ha entregado al Comité central ejecutivo de Moscú un informe en el que hace constar la frialdad que observó en los círculos industriales y comerciales de Alemania respecto a las proposiciones rusas y la marcada preferencia por los acuerdos concertados con las Potencias de la «Entente».



PAQUITA TORRES

LAURA PINILLOS

Bella actriz del teatro Reina Victoria, principal intérprete de la opereta «El ministro Giroflán», que se estrenará mañana, y de cuya partitura es autor el maestro Vives.

Otra de las bellezas del teatro Reina Victoria que toma parte en la representación del vodevil «El ministro Giroflán», adaptado como opereta por el Sr. Cadenas.

El maestro Vives, autor de la partitura

LO QUE ESCRIBE CAMBÓ SOBRE MARRUECOS

El honor militar y la prosecución de la campaña

La pereza mental española se conforma con una frase vacía

Barcelona, 13.—Anoche publicó «La Veu» el primer artículo de una serie que sobre el problema de Marruecos se propone escribir el Sr. Cambó. El primer artículo dice así:

«¿Cuándo se acabará la campaña de Marruecos? Esta es hoy la más profunda preocupación de la inmensa mayoría de los españoles. Después del desastre de Annual todo el mundo reconoció que se había de hacer un esfuerzo, que aquello no podía quedar así; pero desde que Melilla quedó liberada y las tropas españolas llegaron a Dardius se ha puesto de manifiesto que el rescate de los prisioneros no vendrá por la acción de las armas.

¿Cuál es la finalidad de una campaña que consume todas las fuerzas del país? A esta interrogación apremiante y viva no hay derecho a responder con frases vacías de todo se arreglará... con la instauración del Protectorado civil.

España, y ejemplos de ello da la Historia, no ha sabido nunca ejercer una acción colonizadora ni en sus manifestaciones más rudimentarias. ¿Podemos soñar ahora en saber ejercer la manifestación más delicada y compleja del protectorado? Protectorado quiere decir respeto al pensamiento y al sentir de los otros, y no hay que olvidar que toda la historia exterior e interior de España está caracterizada por el asimilismo, por la intransigencia y por el espíritu de dominación... Y los pueblos no cambian en un día sus características raciales.

Cuando dentro de España se mira con prevención el uso de la lengua catalana y la modestísima expresión del Gobierno catalán que significa la Mancomunidad; cuando se considera como atentado a la patria la cesión de los teléfonos de Barcelona o la construcción de las carreteras catalanas por la Mancomunidad; no hay derecho a hablar de que España tenga preparación para ejercer una acción de protectorado en pueblo de raza, lengua y religión diferentes.

Si España fuera capaz de esto, no tendría pleitos nacionalistas que resolver. Portugal no estaría vuelto de espaldas a España, y la política interior española no estaría impregnada, como está hoy y lo ha estado siempre, del espíritu de dominación, que quiere decir favor para el amigo y persecución para el adversario; es decir, injusticia para el uno y para el otro.

Y si España no puede sentir ni ejercer la acción del Protectorado, menos puede hablarse seriamente de que éste pueda ser civil, porque toda acción civil en Marruecos, siempre, en todos sus momentos, la ha llevado el Ejército. Los Gobiernos de España no han dirigido nunca la acción española en Marruecos. Se han limitado a aprobar, a aplazar o a dejar hacer, sobre todo a dejar hacer, al Ejército.

porque la pereza mental española necesita siempre una frase vacía que la saque de la fatiga de contemplar cara a cara un problema vivo, y de la fatiga, mayor todavía, de intentar resolverlo. Se hablará de Protectorado civil mientras no se invente otra frase, que cuanto más vacía y más rimbombante sea será aceptada con más facilidad.

No; digamos la verdad, la triste, la descorazonadora verdad: continúa la campaña de Marruecos, porque no sabemos cómo acabarla, porque es más cómodo a los gobernantes de hoy seguir la línea de conducta establecida, aunque se tenga el íntimo convencimiento de que la prosecución de la campaña es una campaña sin ninguna finalidad, que lleva fatalmente a un desastre; pero... como el desastre vendrá... cuando manden otros.

El poder terminar la campaña exige de una parte definir de una vez, bien claramente, el porqué España está en Marruecos y lo que se ha de hacer en Marruecos; y esto ya es pedir mucho.

Pero—y esto sí que es principal—para poner fin a la campaña de Marruecos precisa contrariar la opinión de gran parte del Ejército, de la mayoría del Ejército. Es necesario que el Gobierno, en un punto en que la mayoría del Ejército tiene una opinión, tenga y siga una opinión distinta. ¿Por qué la mayoría del Ejército quiere la continuación de la campaña de Marruecos?

Prescindiendo de aquellos que en la acción militar de Marruecos, y sobre todo con ocasión de la campaña actual, encuentran campo espacioso para todos los abusos, todas las prevaricaciones y todas las concupiscencias. Son una minoría cuyos hechos no pueden comprometer a toda la colectividad.

Pero ha llegado la hora de decir a la colectividad militar que corre el peligro de verse envuelta en la general execración si no pone la decisión, aunque tantas veces ha discutido y contrariado las decisiones de los Gobiernos, de exigir que se arreglen de un golpe los abusos y que caiga el peso de las más duras sanciones sobre los culpables.

¿No siente todavía el Cuerpo de Intendencia la necesidad de tomar él la iniciativa de una solución implacable, de una extirpación radical de los miembros podridos que lo corroen?

Tampoco quiero referirme a los militares que en la campaña de Marruecos ven el camino para el fácil ascenso, a los que hablan con entusiasmo de la ocupación de Alhucemas con la idea de la creación de una nueva Comandancia militar... con todos los destinos a que daría lugar.

Si quiero hablar sólo de los militares que desean la prosecución de la campaña de Marruecos, o por un falso concepto del honor militar, o por una devoción honrada, pero funestísima, de su espíritu profesional...

Se nos habla hoy de Protectorado civil,

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

El plan de las próximas operaciones

Labor política y militar para avanzar

PARTE OFICIAL

«Según comunican desde Tetuán, el alto comisario acaba de llegar a dicho punto, sin que ocurra novedad alguna en todo el territorio.»

DESDE MELILLA

LAS PROXIMAS OPERACIONES SERAN DIRIGIDAS POR EL GENERAL BURGUETE.—EL PLAN DE AQUELLAS

Melilla, 13.—Como ya indicábamos ayer, la llegada de los tabores de Regulares de la otra zona y la acumulación de otras fuerzas de choque con los demás preparativos que se vienen haciendo, hace presumir que no tardarán en realizarse operaciones, a las que se da alguna importancia, más que por los resultados materiales, por la influencia moral que se espera causen en el campo enemigo.

Según los rumores que circulan por la plaza, la operación será dirigida por el propio general Burguete y tendrá los objetivos siguientes:

Primero, establecer una posición cerca de Ben Tieb, que dominará la llanura de Sepsa.

Después de un pequeño descanso a la tropa, seguirán las operaciones, partiendo desde M'Talza con objeto de ocupar las afueras del Nekor y llegar al valle del mismo nombre.

Al mismo tiempo que la escuadra efectúe un desembarco en Afrau y Sidi Dris, la columna Castro Girona avanzará hasta Punta de Pescadores, donde establecerá una posición.

Ha llegado el coronel Serrano, que mandará la columna de choque, que estará compuesta por fuerzas llegadas de otros territorios.

TIROTEOS EN FRAJANA.—ABD-EL-KADER IMPONDRÁ SU AUTORIDAD.—OTRO CONVOY

Melilla, 13.—La pasada noche se internaron en las hablas de Frajana, inmediatas a esta plaza, algunos malhechores, intentando agredir y robar a los kabileños sometidos, los cuales los rechazaron, matando a un rebelde.

El caid y Abd-el-Kader han llamado a todos los habitantes del Gurugú para que se presenten mañana en el zoco del Hach de Beniscar y digan quienes pudieron ser los autores de las agresiones realizadas en los últimos días y la procedencia de los mismos, con objeto de castigarlos.

Ha salido un convoy para el Peñón de Vélez.

VARIAS NOTICIAS

Melilla, 13.—Los indígenas que trabajan en el arreglo de la pista que conduce a Azibde-Midar fueron agredidos por un grupo rebelde, que fue dispersado por la artillería y la presencia de la Policía indígena.

—La Corporación municipal ha designado al catedrático de la Escuela de Minas señor Fábregas para que efectúe el estudio de alumbramiento de aguas en el Gurugú.

Para los gastos se han consignado 5.000 pesetas.

—Ha marchado a la Península el provincial de los capuchinos, fray Juan Ardales, después de la visita canónica a la Residencia de Capuchinos.

—La Corporación municipal ha acordado dar el nombre del comandante D. Julio Benítez, muerto en Igueriben, a una plaza que existe al final de la calle de Alfonso XIII.

—Los jefes y oficiales del batallón de Toledo, que se hallan en la plaza, han asistido hoy a una misa por los muertos en la campaña. Luego fueron a depositar coronas sobre las tumbas.

Se ha verificado el entierro del soldado de Garellano Paulino Echevarría.

—En el campamento de Dar Dris fué despedido por el caballo el soldado de Artillería Valeriano Fernández, resultando herido de consideración en la cabeza.

BUENAS IMPRESIONES.—EL REGIMIENTO DE CEUTA.—LAS VICTIMAS DE UNA AGRESION.—MEDICO HE-ROICO

Melilla, 13.—El delegado del Jefe, Dris El Rifi, ha comunicado al comisario superior buenas impresiones respecto a la inclinación a someterse de muchos kabileños de Beni-Tuzin, Gueznaya y Beni-Ulichek.

—Procedente de Ceuta ha llegado el vapor «Román», conduciendo un batallón del regimiento de Ceuta y una compañía de ametralladoras, mandando estas fuerzas el coronel Serrano.

—Ha sido traído a la plaza el cadáver del soldado del regimiento de África, Joaquín Gómez Gómez, muerto en la agresión de ayer en Tistutin. Los soldados que fueron heridos, Alfonso Pons Collado, Francisco Maldonado Rodríguez y Joaquín Africac Puig, han ingresado en el hospital.

—Después de consultar con sus jefes, el médico militar Sr. Gullón ha manifestado que está dispuesto a ir a Axdir en el próximo convoy, el día 29, aceptando la condición que le impone Abd-el-Krim de quedarse allí.

LABOR POLITICA Y MILITAR PARA AVANZAR

Melilla, 13.—Procedente de la Zauia de Abbada ha llegado a esta plaza el interventor, Sr. González, que continúa realizando labor política, siguiendo las órdenes de Dris El Rifi.

El citado funcionario trae buenas impresiones, pues parece que la mayoría de los kabileños de Beni Tuzin y de Gueznaya se

muestra dispuesta a facilitarnos el avance hacia las fuentes del río Nekor.

El comandante del Estado Mayor D. Abilio Barbero, acompañado del capitán don Martín Lacasa, efectuó un reconocimiento en dirección de Sepsa y alto río Uardana. Daba escolta un escuadrón de Regulares.

El enemigo hizo algunos disparos de cañón, sin consecuencias.

Terminada su misión, el comandante señor Barbero regresó a Istiuen, donde se hallaba el general Sr. Ruiz Triffo con una compañía de soldados del Tercio, volviendo todos a Dar Dris.

DESDE TETUAN

LLEGADA A TETUAN DEL ALTO COMISARIO.—EL SR. LOPEZ FERRER DARA UNA CONFERENCIA EN MADRID

Tetuán, 13.—El general Burguete llegó a las seis de la tarde de ayer a esta plaza, siendo recibido por el secretario general, las autoridades españolas, el Majzen en pleno, presidido por el Gran Visir, notables musul-

manes y nutrida representación de la colonia hebrea.

El general Burguete saludó a todos, organizándose seguidamente una recepción íntima, en la que tomaron parte elementos civiles y militares.

El alto comisario ha hecho pública su satisfacción por las pruebas de afecto que ha recibido en Madrid, tanto oficiales como particulares.

Con el general Burguete llegó Gómez Jordana.

Hoy marcha a Madrid en uso de licencia por un mes el secretario general de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer.

El objeto del viaje es recoger a su familia y conferenciar con el Gobierno acerca de determinados extremos sobre la implantación del Protectorado. Además dará una conferencia en la Academia de Jurisprudencia, de la que es profesor, versando sobre asuntos marroquíes.

El lunes saldrá el alto comisario para Melilla acompañado de su familia.

EL GENERAL PERALTA

El general de brigada D. Alfredo Martínez Peralta, recientemente destinado a Marruecos, saldrá de Madrid el próximo sábado en el expreso de Andalucía.

Le acompaña su ayudante, el comandante de Infantería D. Rafael Novoa y Manuel de Villena, y ambos se trasladarán a Xauen, en donde el comisario superior ha dispuesto que presten sus servicios.

EL PROBLEMA DE ORIENTE

Francia e Italia formarán un bloque en la próxima Conferencia de la paz

Los turcos han faltado a lo convenido en Mudania y un avión inglés les ha recordado los nuevos límites de la zona neutral

LOS TURCOS VIOLAN LAS NUEVAS FRONTERAS DE LA ZONA NEUTRAL

Londres, 13.—Comunican de Constantinopla: «Unos cuatro mil turcos atravesaron ayer mañana la nueva línea fronteriza de la península de Ismid.

Salió en el acto un aeroplano inglés, con objeto de recordar a dichas fuerzas el límite de la zona neutral.

Además, Ismed Bajá y Mustafá Kemal Bajá han sido avisados telegráficamente de esa violación de los acuerdos concertados.»

EL FIN DE LAS HOSTILIDADES

París, 13.—El ministerio de Negocios Extranjeros ha publicado el texto oficial del Convenio firmado en Mudania el 11 de octubre, a las seis y cuarto de la mañana, por los delegados militares de Inglaterra, Francia, Italia y Turquía.

Este texto contiene las modificaciones hechas el día 10.

Recordemos que el Convenio estipula que las hostilidades entre Turquía y Grecia cesarán a partir de la entrada en vigor del mismo, o sea tres días después de la firma, el 14 de octubre de 1922, a las doce de la noche.

LOS DELEGADOS GRIEGOS FIRMARAN EL ACUERDO DENTRO DE DOS O TRES DIAS

Atenas, 13.—El Gobierno ha comunicado a la Prensa que dentro de dos o tres días se firmará el Acuerdo de Mudania, pues espera la llegada de los delegados helenos para obtener de ellos informes verbales acerca de ese Acuerdo.

PARA LA EVACUACION DE TRACIA.—LA OCUPACION TEMPORAL ALIADA

Constantinopla, 13.—Los generales aliados han acordado enviar a Rodosto una Comisión aliada para que se aviste con el general Nider, jefe de las tropas griegas, con objeto de acordar con él las medidas que hayan de adoptarse para la evacuación de Tracia por las fuerzas helénicas y la ocupación de dicha comarca por tropas aliadas.

En Andrinópolis, Kiriakische y Lule-Burgas se instalarán contingentes franceses; en Rodosto, Kaecha y Usenkeupry, contingentes británicos, y en Tcherlu, contingentes italianos, sumando en total las fuerzas aliadas siete batallones y dos escuadrones.

En cada uno de dichos centros de ocupación habrá una Comisión interaliada de control, y en Rodosto una Comisión, también interaliada, de transporte.

Por último, se han tomado disposiciones para organizar la ocupación aliada a todo lo largo de la orilla derecha del Maritza, una vez evacuados esos territorios por las tropas griegas, y como se sabe, para un período de treinta días, a partir de la evacuación helénica.

Se situarán entonces tropas italianas en Dedeagach, tropas inglesas en Lule-Burgas y Emotika y tropas francesas en Caragach.

LA SITUACION INTERIOR DE GRECIA

Londres, 13.—Noticias de origen británico recibidas de Atenas dicen que la noticia de haber quedado firmado el Protocolo de Mudania llegó a dicha capital ayer mañana, siendo acogida con resignación, por ser considerada esa firma como un mal inevitable, ya que las condiciones estipuladas en aquel documento no resultan satisfactorias ni mucho menos para Grecia, aun consideradas como primera etapa hacia la paz, que tan arduamente se desea.

La situación interior se presenta con calma y sosiego.

El general Demás, que acaba de regresar de París, va a exponer ante el Comité revolucionario el criterio que sobre la situación tiene el Sr. Venizelos.

La situación económica y financiera se está complicando a consecuencia de la incesante y cada vez más numerosa llegada de los refugiados de Asia Menor, pues se hallan todos desprovistos en absoluto de lo más necesario.

EL ESTADO DE SITIO

Atenas, 13.—Ha sido proclamado el estado de sitio en todo el reino de Grecia, reinando absoluta tranquilidad.

FRANCIA E ITALIA EN LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París, 13.—El Sr. Schanzer, ministro de Negocios Extranjeros de Italia, llegará probablemente el lunes a París para conferenciar con el Presidente del Consejo francés respecto a la cuestión de Oriente, y con el fin de que Francia e Italia formen un bloque en la próxima Conferencia de la Paz, donde se decidirá la suerte de los Estrechos.

DICE EL GENERAL HARRINGTON

Constantinopla, 13.—En una orden del día a sus tropas, el general Harrington dice que el acuerdo de Mudania ha sido posible merced a la admirable potencia de las tropas británicas en las circunstancias más graves.

«Su actitud—dice—ha dado un bello ejemplo de la disciplina británica. Tengo la confianza de que el convenio que hemos firmado desahará todo peligro y ayudará considerablemente al restablecimiento de una paz duradera.»

FELICITACIONES DEL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 13.—En nombre del Gobierno, lord Curzon ha enviado al general Harrington y a los altos comisarios en Constantinopla, un telegrama felicitándoles por la Conferencia y por el acierto que han desarrollado en las recientes negociaciones.

LOS REFUGIADOS DEL ASIA MENOR EN SITUACION DESESPERADA

Ginebra, 13.—La Sociedad de Naciones ha recibido de la Comisaría de Refugiados rusos en Constantinopla un apremiante llamamiento a favor de los refugiados de Asia Menor, que se hallan en desesperada situación, faltos en absoluto de dinero, ropas, albergue y avituallamiento.

EN FAVOR DE LAS MINORIAS CRISTIANAS

Londres, 13.—Telegrafían de Constantinopla al «Times» que los altos comisarios aliados han enviado una nueva nota al Gobierno de Angora, insistiendo en favor de la amnistía general de las minorías de las poblaciones ocupadas por los turcos.

VENIZELOS EN LONDRES

Londres, 13.—Venizelos, que debe permanecer en Londres unos diez días, ha estado hoy en el Foreign Office.

Nuestro Ejército adquiere 84 locomotoras en Alemania

Para el servicio del Ejército español ha sido adquirido en Alemania, por una Comisión de ingenieros militares, un importante stock de material ferroviario, que Alemania tenía preparado para enviar a una de sus posesiones antes de comenzar la guerra.

El stock está compuesto de 84 locomotoras, 40 kilómetros de vía de 0,60 metros, una gran cantidad de material móvil, entre el que hay una plataforma de 12 metros de largo y un hangar desmontable para depósito de máquinas.

El coste del material, completamente nuevo, ha sido de 600.000 pesetas.

Informaciones de provincias

Monumento al marqués de Comillas

PREPARATIVOS PARA LA INAUGURACION

Cádiz, 13.—A las cuatro de la tarde se celebró el acto de inaugurar el monumento erigido en la Alameda de Apodaca en honor del marqués de Comillas.

Asistieron el Infante D. Carlos, que a medio día había llegado con su ayudante, el marqués de la Victoria, en automóvil, procedente de Sevilla; el ministro de Instrucción pública; las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; el personal de la Compañía Trasatlántica; las Comisiones que llegaron de Barcelona, Sevilla y otras poblaciones; el obispo de Bersiglia y el de Shin Kaon y numeroso público.

Se habían construido artísticas tribunas para las autoridades e invitados.

INAUGURACION Y DISCURSOS

Al descorsarse las cortinas, las bandas militares interpretaron el himno nacional.

El alcalde, D. Francisco Clotet, pronunció un elocuente y sentido discurso, en el cual puso de manifiesto la gratitud del pueblo gaditano, que no había encontrado más medio que aquél para perpetuarla.

Detalló brevemente la labor que el ilustre prócer había realizado, toda ella beneficiosa para su patria, pero que de manera muy especial alcanzaba a Cádiz y su provincia.

Demuestra esta afirmación con la presencia de las Comisiones llegadas de pueblos cercanos.

El académico dominicano D. Enrique Deschamps empieza a hablar, diciendo que se siente orgulloso de tomar parte en este acto, porque, como americano, podía expresar el cariño y admiración que en América se profesa al marqués de Comillas.

Dice que la obra de éste y sus entusiasmos patrióticos han llegado a las playas de otros continentes, siendo uno de los más entusiastas cultivadores del hispanoamericanismo, llevado a la práctica con gran acierto.

Después habló D. Manuel Eizaguirre, delegado de la Compañía Trasatlántica, expresando el gran cariño que el marqués de Comillas profesa a Cádiz, y la insistencia con que el ilustre aristócrata rechazó siempre los homenajes, por su gran modestia.

Al levantarse a hablar el ministro de Instrucción pública es saludado con grandes aplausos.

«Mi presencia—dice—significa que el Gobierno se asocia a los elementos nobles de Cádiz, que realizan este acto de justicia.

Esta fiesta es el entaltecimiento del trabajo, que en el marqués de Comillas es ejemplo, pues sigue las huellas de su ilustre padre.

Este dió al mundo una flota de carácter internacional.»

UN «LUNCH»

Terminado el discurso, el Infante D. Carlos y las demás personalidades firmaron el acta de entrega, y se trasladaron a la Diputación provincial, donde fueron obsequiados con un «lunch».

La fiesta terminó al anochecer, y el Infante D. Carlos regresó en automóvil a Sevilla.

Los alumnos de ingenieros

EN BILBAO

Bilbao, 13.—Se han reunido en la Escuela de Ingenieros Industriales los profesores de dicha Escuela y otros ingenieros, para tratar del Real decreto que equipara a los mismos con los artilleros.

Se acordó apoyar a todos los compañeros de España para defender sus derechos dentro de las leyes.

EN BARCELONA

Barcelona, 13.—Ha regresado el presidente de la Asociación de Ingenieros Industriales, que fué a Madrid para asistir a la reunión de la Junta superior y entregar al Gobierno las conclusiones acordadas en la reunión celebrada días pasados en el Fomento.

Las impresiones que trae el presidente permiten esperar una solución.

UNA IMPRUDENCIA

Cuatro pajares incendiados

Sevilla, 13.—En Arahál, dos niños se entretenían en jugar con una caja de fósforos, y por imprudencia prendieron fuego a cuatro pajares, que fueron destruidos por las llamas.

Las pérdidas se calculan en mil pesetas.

LOS HULLEROS

Reunión en el Congreso

Oviedo, 13.—Se ha reunido la Junta de Defensa regional y ha facilitado una nota, diciendo que el próximo lunes, a las cuatro de la tarde, reunirán en la sección séptima del Congreso a los representantes en Cortes de la provincia a quienes perjudica el Tratado que se pretende formalizar con el Gobierno inglés. Después de la reunión se celebrará una gestión definitiva cerca de los Poderes públicos, encaminada a obtener plenas garantías de que el trabajo y la producción de Asturias no sufrirán merma ni quebranto alguno.

La Junta marchará a Madrid el sábado.

Ha dirigido una carta a todos los alcaldes de la provincia, pidiéndoles que estén prevenidos para realizar aquellos actos que reclaman las circunstancias.

La reliquia de San Francisco Javier

Santander, 13.—Ayer llegó la reliquia de San Francisco Javier, traída en automóvil desde Bilbao por los padres jesuitas Olaverri y García, de esta residencia.

La reliquia fué depositada en el oratorio del palacio episcopal hasta las cinco de la tarde, en que el padre superior de la Compañía de Jesús la trasladó a la Catedral, recibiendo en la puerta el obispo, revestido de pontifical, y Cabildo.

En el órgano fué ejecutada la marcha de San Ignacio.

Acto seguido se organizó una procesión, llevando la santa reliquia hasta la iglesia del Corazón de Jesús.

Abrieron la marcha una sección de la Guardia Civil a caballo y la cruz de la Residencia. Seguirán después los estandartes, de las Congregaciones establecidas en la iglesia a la orden de Jesús, clero parroquial, Comunidades religiosas y representación del Cabildo catedral. Después marchaba, en el centro, el prelado, conduciendo en una vitrina la reliquia.

En la presidencia marchaban los gobernadores civil y militar, alcalde, comandante de Marina, presidentes de la Diputación y Audiencia, Comisión de concejales, cerrando la marcha la Banda Municipal y la del regimiento de Valencia.

A ambos lados iban dos filas formadas por numerosas señoras, caballeros y alumnos del Seminario, con el claustro de profesores.

La procesión recorrió las principales calles de la población, siendo presenciada por numeroso público.

Los balcones del trayecto estaban engalanados.

La procesión entró a las seis de la tarde en la iglesia del Corazón de Jesús, llenándose de fieles.

La reliquia fué depositada bajo lujoso paño en el altar mayor.

Ocupó la cátedra sagrada el padre Jandrina, quien pronunció una elocuente oración.

Expuso la apostólica labor realizada por San Francisco Javier en la India y China, enalteciendo la importancia de las misiones.

Encareció la necesidad de proseguir e imitar la obra evangélica del santo, exhortando a los fieles para que contribuyan a este apostolado con sus oraciones y limosnas.

La reliquia quedará expuesta al público para su veneración hasta hoy por la mañana, y a las dos de la tarde se la trasladará a Comillas, quedando expuesta en la iglesia del Seminario pontificio hasta el sábado, en que volverá a Santander, para ser llevada a Bilbao el domingo por la mañana.

EN JAEN

Entrega de una bandera-estandarte

AMADRINO LA ENTREGA LA SEÑORITA MILLAN DE PRIEGO

Jaén, 13.—Después de las doce de la mañana terminó ayer la solemne ceremonia de la entrega y bendición de la bandera-estandarte al 23.º Tercio de la Guardia Civil.

A las diez de la mañana comenzó el desfile de automóviles, ocupados por todas las autoridades y elemento oficial que se dirigían al paseo de la Alameda, donde estaban emplazadas tres amplias tribunas engalanadas con banderas nacionales.

En la tribuna central se había instalado el altar.

Un enorme gentío invadía las calles del trayecto, las cuales ostentaban colgaduras.

A uno y otro lado de la tribuna central se situaron las representaciones del Municipio de Jaén y la Diputación provincial, bajo mazas.

Las tribunas laterales estaban ocupadas totalmente por señoras y personalidades.

En el paseo de la Alameda formaron las fuerzas de la Guardia Civil de Infantería y Caballería, mandadas por el coronel del Tercio.

A la llegada del general Zubia, las tropas rindieron los honores de rigor por la representación real que ostentaba, y aquél pasó a ocupar la tribuna central.

A las once comenzó la ceremonia religiosa, en la que ofició el prelado.

Bendecida la bandera-estandarte, fué entregada a los acordes de la Marcha Real al abanderado del Tercio por la Srta. Millán de Priego, que amadrinó la ceremonia.

El coronel Sr. Artiz pronunció una elocuente y patriótica arenga.

Después de revistadas las tropas comenzó el desfile a lo largo de las calles de Tablón, plaza de Armas, calle de Bernabé Soriano a la plaza Vieja, donde se había levantado, frente al Palacio de la Diputación, una gran tribuna.

Al paso del abanderado, el público tributaba ovaciones a la enseña patria.

Después se celebró un banquete, con que la Diputación obsequió a las autoridades.

LAS TRAGEDIAS DEL JUEGO

La Directiva de la Asociación de Periodistas, procesada

Granada, 13.—El Juzgado que entiende en los trágicos sucesos ocurridos días pasados en la sala de recreos de la Asociación de Periodistas, ha dictado auto de procesamiento contra todos los individuos que componen la Junta directiva de dicha Sociedad.

Asimismo ha procesado al contratista del juego y a seis empleados más.

El asunto continúa siendo muy comentado y parece que tendrá serias derivaciones.

INDUSTRIA

ASTURIAS

COMERCIO

OVIEDO

UNA MEJORA INAPLAZABLE

El ferrocarril de las Cinco Villas

La Cámara de Comercio, a la que Asturias debe tantas y tan plausibles iniciativas, ha dirigido un oficio a la Alcaldía, en el que se hace constar el acuerdo tomado por ella en una de sus últimas sesiones referente al trazo del ferrocarril de las Cinco Villas.

En dicho documento se recuerda el esfuerzo que la Cámara de Comercio llevó a cabo para mover la voluntad de los Poderes públicos a fin de conseguir tan necesaria mejora para la comarca.

Los obstáculos que se opusieron a tan noble iniciativa hicieron caer el proyecto en el olvido, y por ello, la Cámara de Comercio ha creído llegado el instante de estimular al Municipio y a todas las fuerzas vives de la provincia para que aun su esfuerzo en pro de la construcción inmediata de dicho ferrocarril.

Sobre la viabilidad del proyecto basta decir que en él está interesado no sólo Asturias, sino España entera, como lo demuestra el hecho de haber sido incluido entre los ferrocarriles secundarios.

También recibió el alcalde un oficio del Ayuntamiento de Villaviciosa, comunicándole haberle concedido aquella Corporación un voto de gracias por las gestiones que ha realizado en pro del ferrocarril de las Cinco Villas y participándole que el Ayuntamiento de Villaviciosa nombró una Comisión para que se reunan con las de Gijón, Comisión que forman el alcalde D. José de la Vallina y los concejales Sres. Busto y Novat.

Por nuestra parte, reconociendo la justicia que asiste en esta demanda a los asturianos, uniremos a ellos nuestro esfuerzo a fin de obtener de los Poderes públicos que conviertan rápidamente en realidad esta urgente aspiración de Asturias.

En confirmación de los optimistas augurios que en las líneas anteriores formulamos, reproducimos las siguientes líneas que en nuestro querido colega «El Carbayón» hemos encontrado:

«Ha regresado de Madrid el ingeniero don Manuel Cerra, que estuvo en la Alcaldía para visitar al Sr. Rodríguez Blanco y darle cuenta de las impresiones que recogió en su conferencia con el ministro de Fomento acerca del ferrocarril de las Cinco Villas.

El Sr. Cerra, que fué a la corte llamado por el Sr. Argüelles, conferenció extensamente con éste y con los ingenieros de Fomento

acerca de las condiciones que ha de reunir el proyecto reformado que ha de presentarse en el plazo de seis meses, del cual puede esperarse que el Estado lo incluya en el plan de ferrocarriles secundarios, disfrutando entonces de un interés de 5 por 100 anual.

El ministro le expuso la conveniencia de que le auxiliasen otros dos ingenieros, para que pueda aprovecharse el buen tiempo del otoño.

Se indicó también la conveniencia de que se gestione de los propietarios de los terrenos comprendidos en el trazado para que los cedan gratis, para lo cual se adelanta el señor Argüelles, en su nombre y en el del conde de Revillagigedo, a ofrecer todos los suyos, siempre que también los cedan los demás propietarios, teniendo en cuenta que la obra de este ferrocarril será muy costosa.

El Sr. Cerra manifestó que se propone realizar su misión en el plazo más breve posible, para satisfacer los deseos del ministro.

Terminó su entrevista el joven ingeniero con el alcalde diciendo que lo que antes creía un buen propósito del Sr. Argüelles, lo conceptuaba hoy una realidad.

Poco después de hablar con el Sr. Cerra recibía el alcalde una carta del ministro de Fomento, que se muestra muy satisfecho de la forma en que se ha planteado la cuestión del ferrocarril de las Cinco Villas, de los términos en que se ha desarrollado la Asamblea de Villaviciosa y de la orientación que se tomó para la realización de las obras, que es el camino más rápido para los resultados que se desean.

Apunta la idea de que se tiende a una solución más fácil del problema, para lo cual hay que acogerse pura y simplemente a la ley de ferrocarriles secundarios para obtener los beneficios del Estado.

Crece que dentro de esa ley hay más que suficientes medios para que el ferrocarril de las Cinco Villas sea una realidad inmediata; pero como se necesita un capital de gran importancia, considera que debe comenzarse una activa propaganda en Asturias y en América, donde tantos asturianos residen, a fin de que cada uno contribuya en la medida de sus fuerzas a obra tan vital para esa parte de la provincia.

Termina comunicando que en la conferencia que el Sr. Cerra celebró con los ingenieros de Fomento se pusieron de acuerdo respecto de las modificaciones del proyecto.

En la misma carta habla el ministro de que se le puntualice lo que ha de hacer para, en unión del diputado a Cortes por el distrito, gestionar que se ceda por Guerra a Gijón el cerro de Santa Catalina.

El alcalde nos dijo que reunirá a la Comisión correspondiente del Municipio para tratar del asunto.»

Advierte el Sr. Rodríguez San Pedro que dicho terreno sólo mide 85,50 metros de frente por 95 de fondo, o sea una superficie total de 7.695 pies cuadrados, equivalentes a 597,37 metros cuadrados, y por consiguiente no alcanza a los 700 y pico de metros que se exigen para el referido solar.

También recibió otra oferta del concejal D. Sergio Herrero, de una casa sita en la calle Corrida, esquina a la de Ramón Alvarez García, y de otro edificio inmediato, propiedad de unos familiares suyos; pero ocurre como en los terrenos de Fomento, que no alcanzan el área que se necesita para la Casa de Correos.

Como a pesar del tiempo transcurrido desde que se anunció el concurso por el Ayuntamiento, y no hay en rigor más que dos ofertas, la de un terreno en las calles de Pl y Margall y Fernández Vallín, y otro en la calle Cabrales, en lugar poco céntrico, el al-

calde manifestó que incluirá el asunto en el orden del día de la próxima sesión, a fin de que la Corporación decida si acepta la oferta del Sr. Felgueroso, que es el único terreno en buenas condiciones y sitio céntrico.

Creo que aunque el Sr. Silvela no sigue en la Dirección de Comunicaciones, su sucesor, el Sr. Rodríguez Viguri, mantendrá los ofrecimientos de aquél en lo relativo a la Casa de Correos.

aquellas cuencas mineras, evitándose así las enormes pérdidas que las huelgas frecuentes vienen ocasionando a la riqueza minera, de suma importancia en Asturias, sin contar con las demás producciones de aquella región, que serán libertadas de los contratiempos financieros que los conflictos sociales producen.

GIJON

LA RIQUEZA DE GIJON

Una de las ciudades que a partir de la guerra han conquistado mayor desarrollo industrial y mercantil es, sin duda alguna, Gijón.

Favorecido por su hermosa situación topográfica, por la vecindad del puerto del Musel y por su riqueza minera, ha conquistado en la última década una enorme preponderancia, no sólo en los mercados nacionales, sino también en los extranjeros.

El Tratado de comercio con Inglaterra, si bien le perjudica en cuanto se refiere a su producción hullera, habrá de beneficiarle seguramente en otros sentidos, porque, como antes afirmamos, Gijón no vive sólo de su riqueza minera.

El puerto del Musel será antes de pocos años uno de los principales de Europa, y ocupará el lugar que por derecho propio le corresponde en el comercio de cabotaje.

El ferrocarril Ferrol-Gijón

Después de la reunión celebrada en la Alcaldía por todos los colonos y propietarios de los terrenos que ha de cruzar el proyectado ferrocarril Ferrol-Gijón, el asunto se presenta bajo un aspecto muy optimista.

Los referidos propietarios y colonos, dando una prueba de ciudadanía muy digna de aplauso, firmaron los impresos que les fueron presentados, y que se refieren a la ocupación de terrenos por dicho ferrocarril.

De esperar es que, allanado ya tan importante escollo, comience el trazado y se realicen las obras en el menor tiempo posible.

LAS VERBENAS DE OVIEDO

Actuación de la Junta de festejos

Han terminado las verbenas con la celebrada en el campo de los Teatinos, y bien merece consignar un aplauso a la Comisión organizadora de festejos, que hizo esfuerzos insuperables para obtener el éxito conseguido en una labor tan ingrata como la que tiene encomendada, ya que la carencia de medios ha reclamado de los individuos de dicha Junta la realización de verdaderos prodigios.

No encarecemos la importancia que para Oviedo tienen estos certámenes; su comercio encuentra, gracias a ellos, ingresos cuantiosísimos, y constituyen para los naturales y para los forasteros los medios de distracción que todas las ciudades cultas procuran a sus habitantes.

Basta para apreciar la labor de la referida Comisión de festejos, el anotar que en un caso muy recientemente, para conseguir que se celebrase una verbena, hubo de comprometerse a sufragar más de 30.000 pesetas de gastos, cuando apenas contaban con la promesa de ingresar unas 5.000.

Por eso hemos afirmado que hubieron de realizar verdaderos prodigios, y esto sin tener en cuenta su ingrata labor, que a tan duras críticas suele prestarse, y en la que suele perderse la buena fama, aun a costa de haber desempeñado el cargo con patente de honorabilidad.

Los Comités paritarios en la industria minera

El decreto del ministerio del Trabajo creando los Comités paritarios, significa un progreso en nuestra legislación social, que llena un vacío de extraordinaria importancia, tanto en el orden económico como en cuanto están llamados a mitigar las luchas sociales, enconadas desde hace tiempo en los grandes centros fabriles y mineros.

Por lo que respecta a Asturias, estos organismos prometen muy abundantes frutos, porque dada la característica de las organizaciones patronales y obreras de dicha región y la indudable mesura observada por ambos elementos productores, seguramente servirán los Comités paritarios de cruce y freno en todos los conflictos que puedan surgir en

B. Piquero y Comp.ª

Gijón - Oviedo - Madrid



Representantes exclusivos para España de los pianos y auto-pianos de la marca «HARDMAN»

Advertisement for Gran Sidra Champagne, La Predilecta, featuring a bottle illustration and text: GRAN SIDRA CHAMPAGNE, LA PREDILECTA, DEL PUBLICO POR SU SABOR AGRADABLE.

Gran Joyería y Platería

DE ARTURO RODRIGUEZ Calle de Uria.-OVIEDO

Inmenso surtido en Joyas de alta fantasía. ORFEBRERIA DE ARTE Especialidad en objetos para regalos.

ANIS DE LA ASTURIANA

Advertisement for Anis de la Asturiana, featuring a coat of arms and text: ANIS DE LA ASTURIANA, QUINTANARY OVIEDO, F. SERRANO.

Gran garage LAGUNA

Bicicletas, motos y accesorios de todas las clases y marcas. Balones de FOOT-BALL. Trajes de sport. TALLER DE REPARACIONES GRANDES EXISTENCIAS Precios sin explotación. OVIEDO

MARUXA

La mejor mantequilla en latas de todos tamaños, obtenida de las mejores leches de Galicia, Asturias y León.

Para pedidos dirigirse a HIJOS DE CASIMIRO VELASCO Apartado de Correos núm. 67. GIJON

La Casa de Correos de Oviedo

Nos ha manifestado el alcalde que habla recibido una carta del ex ministro e ilustre gijonés Sr. Rodríguez San Pedro, contestando a otra que le dirigió el Sr. Rodríguez Blanc sobre la cesión de los terrenos que posee en Fomento, al lado de los adquiridos por el Banco Minero, para solar de la Casa de Correos.

BANCO DE GIJON

(FUNDADO EN 1899) Capital, 10.000.000 de pesetas :: Desembolso, 5.000.000 idem :: Reservas, 3.000.000 idem SE OCUPA DE TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA Servicio de Cajas de alquiler. Cajas de Ahorro.

EL MUNDO

Fruela, 4, Oviedo. Grandes almacenes de novedades en tejidos en seda, lana y algodón.

SASTRERIA

Automóviles, camiones.—Piezas de recambio. Agencia exclusiva del Ford El automóvil universal. CARLOS GUTIERREZ Oficinas y taller: Gastáñaga, 1. Garage y taller: Cervantes, 5 (Gran Vía). Teléfono 1306.—OVIEDO

GRAN HOTEL COVADONGA

Montado con todo el confort moderno. Servicio de restaurant esmerado. Calefacción central. Pensión completa desde 12 pesetas. OVIEDO

EMILIO M. HERRERO

OVIEDO FABRICA DE CARRUAJES Especialidad en carrocerías de automóviles. Reparación, guarnecido y pintura de las mismas.—Transformación y reparación de radiadores y faros. GASCONA, 3 al 7.—Teléfono 227.

RESTAURANT "FORNOS"

El más importante de Oviedo. Cocina a cargo de su dueño. Frente al Banco Asturiano. Servicio esmerado de bodas y banquetes. Vinos de las mejores marcas.—Teléfono 5-84. OVIEDO

Advertisement for Destileria R. Vega, Gijon, featuring text: DESTILERIA R. VEGA, GIJON, Ron MULATA, Coñac SERRES, Anís COVADONGA.

Compañías Hamburguesas

HAMBURGUESA SUDAMERICANA HAMBURG-AMERIKA LINIE Servicio con sus magnificos vapores para Brasil, Uruguay, Argentina, Cuba y México Consignatario en GIJON, Antonio Morlyón, Marqués de San Esteban, 20. GIJON

GRAN HOTEL PARIS

De primer orden.—Todo confort.—Esmerado servicio. Brasserie.—ORQUESTA DIARIAMENTE.—Calefacción SITUADO EN EL CENTRO DE LA POBLACION (FRENTE AL PARQUE)

LA INDEPENDIENTE

Fábricas de achicoria y chocolates de RAMON VILLA.—Calle de Asturias. OVIEDO Exportación mundial.—Gran torrefacción de cafés, tueste diario, natural y torrefacto.—Esta casa garantiza la pureza y buena calidad de sus productos.—Teléfono 10-41.

FIAT

AUTOMOVILES :: AUTOCAMIONES Venta.—Alquiler. Accesorios.—Reparaciones. URIA, 64 — L. MARTIN — OVIEDO

COLOSAL Garage Asturias-Michelin

Estancia con cabina y agua para lavado, 45 pesetas al mes. Manuel Fernández Lavados por el garaje, a 2 pesetas Toda clase de accesorios. Se admiten hasta 200 coches. Aparato patentado, automático, para la venta de gasolina: medida exacta, 0,85 litro. SERVICIO PERMANENTE Santa Clara, núm. 22.—OVIEDO

DE LA FIESTA DE LA RAZA

LA FUNCION DEL REAL

Con un programa adecuado se celebró anoche en el teatro Real la función organizada en conmemoración de la Fiesta de la Raza.

Por invitación se había congregado en la hermosa sala del regio coliseo una concurrencia selectísima, entre la que figuraba en primer término, ocupando los palcos preferentes, el elemento diplomático de los países de la raza.

Cumplióse fielmente el ameno programa de la fiesta, correspondiendo a la compañía Plana-Díaz desempeñar el primer número de la parte primera con la representación irreprochable del segundo acto de la interesantísima comedia del admirable dramaturgo argentino Sr. Iglesias Paz, titulada «La conquista».

El auditorio oyó con sumo interés el fragmento dramático, premiando al final la labor de los intérpretes, especialmente de la Antonia Plana, con cumplidos aplausos.

Siguio a este número la lectura por el primer galán joven de la compañía del Teatro Imperial, Sr. Romeu, de la «Salutación del optimista», una de las poesías más inspiradas del gran Rubén Darío, poesía que es un canto vibrante a España y a los países de su origen, tanto que fué aplaudido con el más encendido entusiasmo.

A esta lectura de acentos heroicos siguió otra de familiares acentos, por la exquisita Antonia Plana, que leyó admirablemente «La vieja llave», del dulce Amado Nervo; poesía conmovedora, llena de íntimas nostalgias.

Un ramo de flores fragantes fué el obsequio con que el Ayuntamiento premió a la actriz, flores que eran también como una ofrenda a la memoria de los poetas invocados.

En la segunda parte, la Banda Municipal ejecutó, con la maestría acostumbrada, los bailables de la ópera «Raimundo Lulio», del maestro Villa, quien recibió el premio de los aplausos, como autor y como director; aplausos que merecieron por igual todos los profesores de la Banda.

El gran poeta Eduardo Marquina leyó a continuación, con viriles acentos, una inspiradísima poesía suya, inédita; fué una ofrenda generosa del vate sobre el ara conmemorativa de la Raza, y el público congregado la estimó y premió con el aplauso fervoroso y unánime.

Lo mismo hizo con el gran poeta Manuel Machado al leer éste un soneto suyo, nuevo e inspirado, como el canto de Marquina, en los pensamientos y en los sentimientos más patrióticos.

Dió fin a esta segunda parte el ilustre orador y publicista Augusto Barcia, con un discurso elocuentísimo y muy documentado en pro de nuestros intereses espirituales, materiales e históricos en la América hispana. El brillante orador fué interrumpido en sus párrafos más inspirados, por los entusiastas aplausos del auditorio, cautivado y pendiente de su cáddido verbo, oyendo al final una merecidísima ovación.

El Mosaico de aires nacionales hispano-americanos con que empezó la tercera parte, fué un simpático potpourri, compuesto por más bellos trozos de los himnos de casi todos (¿por qué no de todos?) los países de la Raza, en armonía con la Marcha Real. Íntil es decir que la Banda Municipal hizo primores.

La españolísima Argentina, en su lucidísimo número de bailes y canciones americanos y españoles estuvo deliciosa de gracia, de donaire y gentileza, y en su imitación de la cupletista francesa estuvo imitadísima. El público no se cansaba de oír y de aplaudirla, y vióse la popularísima artista obligada a decir otras canciones fuera de programa.

¿Qué decir de la eminente Margarita Xirgu, en el segundo acto de «La niña de Gómez Arias», con que se dió fin a tan brillante festividad? Secundada a maravilla por el admirable Alfonso Muñoz y por el merísimo Martín y otros actores de su compañía, la ilustre trágica alcanzó la altura máxima de sus facultades extraordinarias.

Aplausos y flores fueron el merecido galardón.

RUMOR IMPORTANTE

En los círculos políticos ha sido objeto de comentarios el rumor que hasta aquí nos llegó ayer tarde, relacionado con el asunto que constituye en los momentos presentes el tema de todas las conversaciones.

Decíase que cuanto en estos días viene hablándose sobre actitudes de determinados elementos tendrá su contestación en la importante fiesta militar que habrá de celebrarse en Sevilla con ocasión de la entrega de la bandera a los Regulares, a cuyo acto, como se sabe, concurrirán el Rey y el ministro de la Guerra.

Las palabras que allí se pronuncien seguramente tendrán señalada repercusión.

UN ACUERDO?

Los jefes y oficiales del Tercio y de Regulares que accidentalmente se encuentran en Madrid, como si respondieran a una consigna, han dejado de vestir de paisano, viéndose de uniforme en todos los sitios a que concurren.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el Rey, sometiéndolo a la firma regia los decretos de la Presidencia y de Guerra que van por separado.

Se habían recibido en dicho departamento telegramas de los Sres. Montejó y Burgos Mazo de la solemnidad que habían revestido la inauguración del monumento al marqués de Comillas en Cádiz y los actos celebrados en la Rábida con ocasión de la Fiesta de la Raza.

En el mismo departamento siguen recibiendo telegramas de provincias, en pro de la pronta ratificación del Tratado con Inglaterra, pendiente tan sólo del Consejo de ministros, y otros en favor de que se celebren nuevos Tratados de comercio.

A estos últimos se ha contestado haciendo presente que los propósitos del Gobierno son bien conocidos, pues hasta la fecha lleva ya concertados cinco Tratados.

DE GOBERNACION

El Sr. Piniés manifestó a medio día que el interés estará estos días en Sevilla con motivo de las fiestas que se celebrarán en esta población, a las que concurrirán el Rey y el Presidente del Consejo.

Por esto suponía que hasta el regreso a Madrid del Rey no habrá tampoco aquí noticias de interés.

ATENTADO SOCIAL

Un ebanista herido de un disparo

El miércoles último se perpetró en Madrid un atentado social, del cual nada se ha sabido hasta ayer, en que se presentó ante el juez de guardia el maestro ebanista Fermín Rodríguez Arroyo, cuyo taller se halla en la calle de Ferrer del Río.

Dijo al juez que anteaer, según ayer le comunicaron sus obreros, iban tres de ellos paseando por detrás del Hospital del Niño Jesús, cuando se les acercó un individuo que, después de preguntarle si pertenecía al ramo de la madera y de contestar los tres que sí, les ordenó que le siguieran a la Casa del Pueblo, a lo que se opusieron los tres, alegando que no pertenecían a ningún Sindicato.

Amancio Fernández, que era uno de los tres aludidos, fué el que más se distinguió en la negativa, y entonces el desconocido empuñó un revólver e hizo un disparo contra Amancio, que cayó al suelo gravemente herido.

Sus compañeros no se lanzaron contra el agresor, porque éste estaba protegido por dos grupos de obreros que se hallaban a muy poca distancia del agresor en actitud poco tranquilizadora.

Amancio fué curado de primera intención en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas.

La Guardia Civil intervino en el asunto, y confía en que no tardará en descubrir quién es el agresor.

Concesión de primas a los carbonos-embarcados

La Gaceta de hoy publica un decreto sobre concesión de primas a los carbonos nacionales que se embarcan por los puertos españoles, cuyos dos primeros capítulos disponen lo siguiente:

1.º Que para sustituir las guías de circulación, desde el momento en que los carbonos minerales han sido exceptuados del impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto, deberán presentar los interesados, con las certificaciones de Aduanas, una copia jurada del libro-registro de talones del ferrocarril, en la que se detallen los asientos, número y folio del libro en que constan, correspondiente a las partidas para las que se solicitan las primas.

2.º Las minas en explotación quedan obligadas a registrar en los libros mencionados todas las expediciones de carbón, debiendo consignarse en cada asiento el número de la expedición, su fecha, el punto de destino, nombre del consignatario, número de toneladas, clase de carbón, número del talón del ferrocarril, número del vagón y las observaciones que sean necesarias.

Los restantes capítulos determinan los requisitos que se han de cumplir para facilitar la comprobación de las expediciones, con derecho a primas, para las que se llevará un libro registro independiente del de las restantes facturaciones, e igualmente se especifican las declaraciones que por este motivo se deben consignar.

La real orden lleva fecha 7 de octubre y entiende en todo lo dispuesto la Dirección de Minas.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

Del viaje de los Reyes a Salamanca

UN SALAMANQUINO SALDA UNA DEUDA CON S. M. EL REY

Salamanca, 13.—El vecino de Peñaranda de Bracamonte Cipriano González Mesonero, que besó y abrazó a S. M. el Rey Don Alfonso XIII el día que llegó a esta ciudad, ha manifestado que desde hace más de cuarenta años tenía contraído una deuda de gratitud con S. M. el Rey Don Alfonso XII, padre de nuestro Monarca, y no sabía cómo saldarla.

El hecho ocurrió, como ya se ha dicho, hace más de cuarenta años, en la forma siguiente:

Con ocasión de hallarse prestando servicio en la guardia exterior del Palacio Real, a Cipriano González se le espantó el caballo, del que cayó, resultando herido, y hasta su restablecimiento fué visitado varias veces por el padre del actual Rey; Doña María Cristina también le visitó, y Don Alfonso XII, por último, ya restablecido Cipriano, le regaló 50 pesetas.

«Desde entonces—añade este hombre bueno—quería demostrar mi amor a la Monarquía y exteriorizar mi agradecimiento a los Reyes, y nunca lo hubiera hecho mejor que en la persona del hijo de aquel Monarca y en mi propio pueblo. Por eso abracé y besé con toda mi alma a Don Alfonso XIII, ensanchándose así el alma, y alejando aquella preocupación que me acusaba de parecer ingrato.»

Vida deportiva

EL DOMINGO, CAMPEONATO

Para el domingo próximo está anunciado el primer partido del campeonato de fútbol, aumentando cada momento la expectación, por tratarse de dos Clubs, actualmente los más fuertes de la corte.

El partido principiará a las tres y media en el campo del Athletic.

NUEVAS REGLAS DE «FOOT-BALL»

La Foot-ball Association, que, como es sabido, ha marcado siempre la pauta internacional del juego, ha publicado las nuevas leyes que regirán para la temporada 1922-23, cuyas variaciones más esenciales son las siguientes:

«Si un jugador está en posición «offsides», no interviniendo o dificultando el juego, no puede ser penalizado.»

Por lo que sería conveniente que nuestros árbitros se pusieran unas gafas.

«Es evidentemente la actitud más cómoda el penalizar a un jugador cada vez que el balón toca sus brazos; pero esto no está de acuerdo con la verdadera justicia, pues sólo debe ser castigado el acto intencional.»

Las cargas sólo pueden ser castigadas cuando son violentas o peligrosas.»

Lo que deben los árbitros tener en cuenta para que el «foot-ball» no se convierta en un deporte femenino.

«En todos los casos en que un árbitro se haya visto obligado a amonestar a un jugador, deberá elevar informe.»

Lo que nos parece muy justo, para que se sepa el por qué de muchas amonestaciones.

CAMPEONATO CICLISTA

Bilbao, 13.—Se han celebrado las carreras ciclistas del campeonato ciclista de Vizcaya, que por causa del mal tiempo se suspendieron el último domingo.

Participaron 17 corredores, de los que se clasificaron 16, y el recorrido era de cien kilómetros por carretera.

Llegó el primero Martín Salazar, que tardó tres horas treinta minutos, y detrás de éste, en segundo y tercer puesto, respectivamente, Adolfo Urrutia y Manuel Uzarriga.

ENTRE CAMPEONES DE BOXEO

Londres, 13.—Ayer, en Albert Hall, se han disputado varios combates de boxeo, dos de los cuales tenían especial interés.

Bombardier Wells, el ex campeón inglés, a quien Carpentier ha vencido dos veces, se opone a Bloomfield, campeón de Inglaterra de su categoría. Bombardier Wells ha sido puesto «knock out» al sexto asalto.

Por otra parte, Frank Moran, americano, de origen irlandés, era opuesto a Joe Beckett, campeón actual de Inglaterra de pesos pesados. Al séptimo round, Joe Beckett fué declarado vencedor porque los ayudantes de Moran arrojaron la esponja.

De esta manera, Beckett está calificado para combatir con Battling Siki.

Georges Carpentier asistió a la velada, y el público le ovacionó calurosamente.

El «hablador» anunció que Carpentier está dispuesto a encontrarse nuevamente con Siki ante el público inglés.

La Villa de París

67 : ATOCHA : 67.

Esta Casa participa a sus clientes haber recibido de París los modelos para la próxima estación.

EL CLUB ROTARIO

Una campaña de cultura que empieza con un banquete

En el Hotel Ritz se reunieron anoche en una comida íntima los socios del Club Rotario.

El objeto de la fiesta era conocer a don Juan José Alvarez, que viene en representación del Club Rotario de La Habana para regalar al Club Madrileño una bandera. Ocupó la presidencia el ministro de Cuba

en España y asistieron los Sres. Montañés, ex gobernador de Barcelona; Cuninghame, agregado comercial de la Embajada de los Estados Unidos; Salas, secretario del Club; Urgoiti (D. José M.), doctor Subirana, Simón (D. Crdóto) y otros.

El Rotario es un Club internacional que tiene su origen en los Estados Unidos, y cuya finalidad es hacer bien al prójimo. Sus obras principales se refieren a la cultura, y procura fomentar el estudio intelectual y la educación física.

El Club Rotario concede en La Habana premios a los maestros y a los niños, regala bibliotecas y recompensa a los funcionarios más honrados y laboriosos.

Nombramiento de notarios

Por real orden que hoy publica la «Gaceta» han sido nombrados, mediante oposición, los siguientes notarios para las diez notarías vacantes actualmente:

D. Antonio Sirvent López, notario de Sigüenza, para Madrid.

D. Alejandro Santa María, de La Roda, para Sevilla.

D. Ramón Ballester Llambias, excedente, para Reus.

D. Germán Adánez y Horcajuelo, de Yecla, para Valladolid.

D. Alfonso de Miguel Martínez, de Lebrija, para Soría.

D. Jesús Puig Martínez, de Mondoñedo, para Gerona.

D. José Díez del Corral y Bravo, de Munguía, para Gandía.

D. Luis Verdú y Verdú, de Castellote, para Totana.

D. Gabriel Sánchez Lamadrid, de Yeste, para Noja.

D. José Gramunt Subiela, de Cornudella, para Cuéllar.

EXTRANJERO

EL PARLAMENTO

Roma, 13.—Nicola, Presidente de la Cámara, ha llegado a Roma, conferenciando con Facta. Se ha decidido que la Cámara italiana reanude sus sesiones entre el 6 y el 10 de noviembre.

DE ALEMANIA

MAÑANA HABRA FALLO EN EL PROCESO RATHENAU

Berlín, 13.—La sesión de ayer del proceso contra los asesinos de Rathenau se ha consagrado exclusivamente a la audición de los informes de los defensores.

El día de hoy se invertirá seguramente en escuchar la requisitoria del procurador general.

El fallo no se pronunciará, pues, hasta el sábado.

CONFERENCIAS POLITICAS

Berlín, 13.—El canciller ha regresado ayer mañana a Berlín, y ha ido a visitar al Presidente de la República.

El conde Leventfeld ha llegado a Berlín para conferenciar con el canciller acerca de las medidas que deben tomarse para hacer frente a la carestía de la vida y para asegurar la alimentación de Baviera.

EL PRECIO DEL ORO EN ALEMANIA

Berlín, 13.—El Reichsbank ha señalado el precio de la moneda de veinte marcos oro en 6.500 marcos papel.

CONTRA LA ESPECULACION EN MONEDA EXTRANJERA

Berlín, 13.—En el Consejo de ministros celebrado ayer quedó resuelto por unanimidad proponer al Presidente Ebert que decretase con carácter urgente una disposición contra la especulación sobre divisas extranjeras.

Según el «Lokal Anzeiger», también fué sometido a la aprobación de aquel Consejo el proyecto de empréstito interior por valor de cuatrocientos millones de marcos.

DEL VATICANO

LAS RELACIONES ENTRE FRANCIA Y LA SANTA SEDE

Roma, 13.—La oficina «Correspondenza» dice que monseñor Cerretti, nuncio apostólico en París, aprovechará su presencia en la Ciudad Eterna para estudiar las graves cuestiones que interesan a la Santa Sede y a Francia.

El estatuto de la Iglesia de Francia continúa en estudio, y es posible que se llegue a una solución.

EL CONCORDATO CON ALEMANIA

Berlín, 13.—El nuncio apostólico acreditado cerca del Gobierno alemán visitó ayer al Presidente del Imperio y al secretario de Estado prusiano de Ciencias, Artes e Instrucción pública.

Hoy visitará al canceller Wirth, de regreso en esta capital.

Berlín, 13.—Las negociaciones entabladas en la actualidad por el nuncio de Su Santidad versan sobre la cuestión del Concordato.

La política inglesa

MISTRESS LLOYD GEORGE ANUNCIA QUE SU MARIDO PODRA DECIR AL FIN LO QUE PIENSA

Londres, 13.—En una asamblea general de la Asociación liberal de Leytonston, celebrada para designar al candidato liberal en las elecciones, la señora de Lloyd George ha dicho que la fecha de las elecciones no estaba muy distante; pero que no sabía todavía cuándo se celebrarían.

«Dentro de algunos días—dijo—el primer ministro se hallará en libertad para decir lo que piensa, y pueden ustedes estar seguros de que los partidarios del Gobierno no serán decepcionados.»

La señora de Lloyd George aseguró después que el Gobierno había procurado evitar

que el conflicto de Oriente se extendiera a Europa.

«Me satisface ver—añadió—que la crisis actual va a permitir al primer ministro decir, por fin, muy alto lo que piensa.»

DICE LORD DERBY

Londres, 13.—Un periódico ha atribuido a lord Derby la intención de anunciar en breve en la conferencia del partido unionista que no puede sostener por más tiempo al primer ministro y a su Gobierno.

El ex embajador en París ha declarado que esta noticia no tiene ningún fundamento, y que nunca había ocultado sus opiniones políticas; pero que sus palabras dependerán ahora únicamente de las circunstancias.

EL REY CONFERENCIA CON LOS POLITICOS

Londres, 13.—Antes de salir el sábado para Sandringham, el Rey celebrará una entrevista con Lloyd George.

Se atribuye a esta conferencia una importancia muy particular, a causa de la situación política actual.

Se hace notar que sir Robert Horne ha estado en el Palacio de Buckingham, donde ha conferenciado extensamente con el Monarca.

CRIMEN HORRENDO

UN EX SOLDADO DE LA GRAN GUERRA ES MUERTO A GARROTOS POR SU PADRE Y SUS HERMANOS

Lisboa, 13.—En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación del alcalde del Concejó de Niza diciendo que ha sido asesinado por su padre y dos hermanos, a garrotos, un ex soldado de la gran guerra, condecorado varias veces.

Parece que el crimen se cometió cuando dicho soldado se encontraba descansando de sus labores bajo un árbol.

La cuestión de las reparaciones

EL DELEGADO INGLES PROPONE UNA LARGA MORATORIA A ALEMANIA

París, 13.—La Comisión de Reparaciones examinará hoy viernes la situación financiera de Alemania.

El redactor diplomático de la Agencia Havas cree saber que el Sr. Bradbury solicitará de los aliados, a cambio de la reforma financiera de Alemania, que sea dispensado el Reich de todo pago en especie durante cinco años, a partir del día 1.º de enero de 1923.

Parece dudoso que el Gobierno francés acepte esa proposición, a causa de la duración de la moratoria y a consecuencia de lo incierta que aparece la eficacia de la reforma financiera proyectada en Alemania.

LA POLITICA FRANCESA

En la Cámara se discute la política exterior de M. Poincaré

«UN DISPARO EN ORIENTE PODIA HABER DESENCADENADO LA GUERRA. «EL TRATADO DE VERSALLES SOLO HA CONSEGUIDO LEVANTAR CONTRA FRANCIA A ALEMANIA Y RUSIA UNIDAS»

París, 13.—A las tres y cuarto se abrió ayer la sesión de la Cámara. Todas las tribunas están colmadas de público.

El presidente, M. Raul Peret, abre la sesión y da lectura del decreto convocando a la Cámara en sesión extraordinaria.

A continuación, M. Peret pronuncia el elogio fúnebre de los diputados fallecidos durante las vacaciones parlamentarias. Luego lee la extensa lista de interpelaciones anunciadas.

El presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros, M. Poincaré, dice que está dispuesto a aceptar las interpelaciones concernientes a la política exterior y a la política general del Gobierno, y añade que quiere discutirlas inmediatamente.

Así se decide, y el primer interpelador es M. Margaine, quien examina las relaciones económicas con Alemania y la acción francesa en Oriente. Dice que ha sido una falta retirar las tropas francesas de la zona neutral.

El presidente del Consejo se apresura a contestar al interpelador. Después de conocer la opinión del Estado Mayor, el Gobierno reconoció que la posición de las tropas francesas no se hubiera podido mantener en el caso de un ataque.

«He advertido—dice M. Poincaré—al Gobierno inglés acerca de la posibilidad de que un disparo de fusil podría desencadenar la guerra. He juzgado que eran precisas medidas de prudencia, y con la aprobación del Gobierno italiano, he ordenado la retirada de nuestras tropas de la costa asiática. Inglaterra ha continuado donde estaba; pero yo me felicito de la iniciativa, que no ha contribuido en poco a un acuerdo.»

M. Albert Favre habla después de la política de sanciones. Hace historia del Tratado de Versalles, que no ha conseguido implantar sino una paz precaria y alzar contra Francia a una Alemania y a una Rusia, que marchan unidas y de acuerdo.

Para M. Favre es preciso entrar resueltamente en el camino de una política de conciliación con Inglaterra y de aproximación con Alemania.

M. Lobot habla después y hace la crítica del decreto referente a las derogaciones a la ley de ocho horas.

El debate continuará hoy.

EN EL SENADO

París, 13.—En la sesión de ayer, después de haber dado lectura del decreto de convocatoria de las Cámaras en sesión extraordinaria, M. Leon Bourgeois pronunció el elogio fúnebre de los senadores muertos durante las últimas vacaciones.

LA FIESTA DE LA RAZA

Ha sido inaugurada la lápida a Rubén Darío

La Plaza del Cisne lleva desde hoy el nombre del poeta

PROCESION CIVICA

En el pasco de Recoletos se reunieron esta mañana, acompañados de sus maestros y llevando al frente sus estandartes, unos seis mil niños de las escuelas municipales y nacionales de esta corte.

Hallábase presentes el Ayuntamiento y la Diputación, bajo mazas, representados por el alcalde, conde del Valle de Suchil; el secretario, Sr. Ruano, y los concejales Sres. Peñarín, Martínez Reus, Cubero, De Miguel, Ruimonte, Plaza y Navarro Enciso, y los diputados provinciales Sres. Crespo, Navarrete, Parmenio y La Gala.

También concurrieron el vicerrector de la Universidad Central, D. Elías Tormo; el comisario regio de Primera enseñanza, D. Antonio Herrera, y el jefe del negociado municipal de Enseñanza, D. Camilo Novoa.

Se puso en movimiento la comitiva, precedida por una sección de la Guardia Municipal montada.

Al llegar a la estatua de Colón depositaron los niños ramos de flores.

EN LA GLORIETA DE RUBEN DARIO

La representación oficial se dirigió por la Castellana y calle de Martínez Campos a la Glorieta del Cisne.

En una casa en construcción hallábase colocada una lápida monumental, obra del joven y laureado escultor D. Rafael Vela del Castillo, que aparecía cubierta por una bandera de los colores nacionales.

DISCURSO DEL SR. CRESPO

En una pequeña tribuna subió el diputado provincial D. Hilario Crespo, que dió lectura a la siguiente carta:

«San Sebastián, 8-X-922.

Excelentísimo señor conde del Valle de Suchil.

Mi distinguido e ilustre señor: Doy a usted las más rendidas gracias por el alto honor que me discierne al invitarme a dirigir la palabra a los niños de Madrid con ocasión de la próxima Fiesta de la Raza.

Felicítale por la bella idea, aunque no pueda hacer lo mismo por la elección del hombre para realizarla de un modo plausible. Todos nuestros anhelos morales y prácticos en relación con América serán siempre valedores cáticos, sin base espiritual, mientras no surja en España una honda emoción americana. Y ella ha de empezar por la in-

fancia, despertando en su espíritu el fervoroso entusiasmo por una herencia histórica como no la tiene ningún pueblo de la Tierra.

La causa de que sea débil el pulso de España radica en su falta de conciencia histórica, en la ignorancia de la magna estela que el Impetu vital del siglo XVI marcó para todos los siglos futuros. Esta falta de conciencia histórica es la mayor calamidad de España, el manadero central de todas sus desdichas, el origen de todas sus coqueiras y la causa de la congelación de su pulso. El solo nombre de América debiera hacer vibrar a toda España en un anhelo perenne de conocimiento, punto de arranque de nuestras posibilidades espirituales y económicas en los florecientes pueblos de Ultramar.

Pero España está como desahuciada espiritualmente de su obra fundamental, de la única que ha de durar cuanto dure la vida planetaria. ¿Qué causas de psicología colectiva pueden haber determinado la larga indiferencia de España de este punto sublime de su historia? No puede achacarse en absoluto a la ignorancia del pueblo. Mayor que el analfabetismo de España es el de Portugal, y, sin embargo, en esta nación, tan henchida de sentimientos históricos, la vida del Brasil es familiar a todo el mundo.

Nunca he podido explicarme que nuestras clases cultas y nuestros hombres públicos permanezcan, con muy raras excepciones, indiferentes y en una ignorancia supina y vergonzosa respecto a todo un Continente cuyo protocolo más humano deriva de la sangre española. ¿Se imagina usted en un estado de ignorancia equivalente a los estadistas y gobernantes ingleses con relación con los Estados Unidos? Esta falta de anhelo, de conocimiento, de conciencia histórica, de emoción racial, de sentido americanista, de visión del porvenir, constituye la prueba concluyente de lo corto de talla mental, espiritual y cultural que es nuestro medio político. ¿Y hablan algunos de la expansión de nuestro espíritu en América! Pero, ¿dónde está el elemento expansible? ¿Dónde está el espíritu?

Hay que crearlo. Y atina usted en el procedimiento empezando por inculcar en los niños el sentimiento americanista, que equivale a despertar su conciencia histórica. Necesario es emprender de nuevo el descubrimiento de América, no un descubrimiento geográfico, como fué el primero, sino social, histórico, espiritual, mercantil, financiero, que permita

luego dar virtud de presencia en el Continente a las actividades peninsulares. Hay que descubrir nuevamente América; pero se da el caso insolito y absurdo de que el pueblo descubridor es quien menos la conoce en el momento presente. Y este nuevo descubrimiento ha de ser obra de la generación que ahora es infancia. La nuestra, la de los hombres actuales, está desorbitada en este punto, el más trascendental para el porvenir de España.

Lamento mucho, señor alcalde, no poderle acompañar en su patriótico y bien orientado intento. No soy orador. Además, yo no sabría hablar sin cierta indignación ante el bárbaro atraso de España por lo que toca al conocimiento de América. Y no creo que la indignación sea el tono apropiado para los oídos infantiles. Por último, múltiples obligaciones periodísticas y literarias en España y América me tienen amarrado a las cuartillas.

Me gratitud nuevamente por el honor de asociarme a su plan. Y mis mejores votos por que logre usted despertar en los niños españoles la conciencia histórica que falta en los hombres.

Con mi adhesión a su buena obra envíole mi respetuoso y cordial saludo. — Francisco Grandmontagne.

A continuación pronunció breves frases de elogio al Ayuntamiento por honrar a Rubén Darío y enalteció las virtudes de los pueblos hispanoamericanos.

DISCURSO DEL ALCALDE

El conde del Valle de Suchil dió lo siguiente:

«Al descubrir esta lápida pareceme, señores, que no se trata de homenaje a un gran poeta americano, y que Rubén Darío es uno de los preclaros hijos del hidalgo pueblo cuya representación ostento como alcalde. Y es que españoles, portugueses y americanos pertenecemos a esa raza hispánica que tuvo por cuna la Península ibérica, que, mezclada con sangre indígena, ocupa la mayor extensión del nuevo continente, y a la que pertenecen cien millones de hombres que hablan la lengua de Cervantes.

Raza que ha dejado a la Humanidad como herencia imperecedera ese gran y fecundo espíritu que hizo exclamar a Rubén Darío: «Yo soy el caballo de la humana tenaglia.»

Hoy, que celebramos la Fiesta de la Raza, hora es ya de decir que los americanos deben abandonar el patriotismo agresivo que les lleva de la mano a la hispanofobia y recordar la obra que en el siglo XVI realizamos en América en el orden político, religioso y judicial, y nosotros borrar de nuestra memoria los resquemores que pudo originar la separación y sólo dar paso al sentimiento de orgullo que pueda producirnos la contemplación de una América hermana y floreciente. Americanos y españoles deben mirar la guerra de 1810 como guerra civil, no de independencia.

Los primeros que viven en los lugares teatro de las empresas de descubridores y con-

quistadores como Colón, Cortés, Pizarro, etcétera, podrán juzgar mejor la magnitud de las mismas. Los segundos, al ver que Bolívar, San Martín, etc., tenían sangre nuestra y las características de los caudillos de la raza hispánica, mirarlos como hijos gloriosos de la misma.

Unos y otros debemos dejarnos de influencias extrañas, tener un momento de recogimiento, evocando a través de la Historia el alma motora de la raza, y mirando al porvenir, unimos para lo material y lo moral; y así, aun separados por el mar, por los límites geográficos y políticos, formamos un Imperio de fuerza incontrastable.»

DISCURSO DEL ENCARGADO DE MEJICO

El Sr. D. Alfonso Reyes contestó al alcalde en los siguientes términos:

«Por delegación del Ilmo. Sr. D. Mario García Kohly, ministro de Cuba, a quien corresponde el derecho de antigüedad, toca al representante de Méjico la honra inapreciable de dar las gracias al Ayuntamiento de Madrid, en nombre del Cuerpo diplomático hispanoamericano, y seguidamente interpretando el sentir de tantas naciones por la consagración que se acaba de hacer, señor alcalde, de la glorieta del Cisne al alto poeta de los cisnes.

Pero habéis pronunciado, junto al nombre de Rubén Darío, otros nombres para los americanos sagrados, que arrebatan mi atención a otra parte. Felicitemonos porque nos ha sido dable presenciar la hora en que las glorias de América pueden redundar en gloria de España. Renuncio a evocar siquiera la enorme suma de esfuerzos de comprensión que a uno y otro lado del Mundo han hecho falta para que sea posible proponer en la capital del orbe hispano homenajes y recuerdos a los padres de América. Sois, españoles, ejemplares de la cordialidad generosa al reconocer y aceptar los valores hermanos definitivos, así sean los del otro campo; y según acabamos de ver por la vibrante carta de Grandmontagne, la misma severidad excesiva que adoptáis para juzgaros a vosotros mismos—heroica condición crítica de la mente, que alguna vez ha sido explotada en contra vuestra—se convierta en un extraño y viril desprendimiento, casi impolítico en ocasiones, siempre conmovedor y valiente, para reconocer, cuando es justo, la grandeza del continente. Habéis hecho, en la larga Historia, un viaje a la tierra de las ambiciones y los poderes, y estáis de regreso, entre el asombro de los que no siempre aciertan a entender, con una filosofía sencilla, en que muchas veces las contradicciones se avienen, formando una síntesis moral superior a los extravíos que todavía están costando a los pueblos lágrimas de sangre.

Feliz acuerdo el de consagrar en la Fiesta de la Raza un homenaje a la memoria del mayor poeta de la lengua durante los últimos siglos. Su nombre desde hoy quede incorporado a la vida diaria, callejera, de vuestra graciosa ciudad. Y por justa para-

doja y compensación, he aquí que convengo en un folclórico al desigual, al rebelde y antiguo genio, al pecador torturado y elegante, al león entre tímido y bravo, que de pronto se acobardaba y de pronto comenzaba a rugir; al melancólico que cruzaba la vida «ciego de sueño y loco de armonía»; al hijo terrible de un continente que es todo él un grito de insaciados anhelos, a nuestro Rubén Darío, el menos municipal de los hombres, en algo tan benéfico y manso como un genio municipal. Acógelo la divinidad que reina en las plazas y en las calles, y nosotros—buenos hijos de Roma—saludamos con ritos públicos, bajo el cielo de ensueño, al héroe mensajero de las primaveras americanas.

La obra de Rubén Darío fué obra de concordia latina. América, desde la hora de su autonomía, venía padeciendo las dos circunvalaciones contrarias del ser que se arranca de la madre. Y mientras por una parte la expresión del alma española se purificaba en los mejores gramáticos que ha tenido la lengua—los americanos Andrés Bello, Rufino José Cuervo, Rafael Andrés de la Peña, Marco Fidel Suárez—, por otra se dejaba sentir una honda emoción de sublevaciones más que juveniles. «¡Desespañolícemonos!», gritaba el argentino Sarmiento. «¡Desespañolícemonos!», gritaba el mejicano Ignacio Ramírez en controversia con vuestro gran Castelar. Estos no eran independientes, no estaban aún desarticulados del centro hispano: eran todavía hijos adolescentes que se alzan contra las tradiciones y costumbres caseras, por su misma incapacidad de reformarlas a su gusto. Más tarde llegará la hora adulta, la hora en que el americano puede amar a España sin compromiso, sin explicaciones y sin protestas. La hora en que, sintiéndose otro, el hombre se siente semejante a sus familiares, y como justificado en ellos. Los Dióscuros americanos, Rubén Darío y José Enrique Rodó, trazaron en trayectorias gemelas esta elocuente declinación hacia España.

Habéis escogido la más alta realización de América para sellar, con su recuerdo, la Fiesta de la Raza; y resulta que, de paso, habéis escogido el nombre de aquel en quien con más plenitud se expresa esta voluntad de amor a España por parte de una América ya emancipada y ya consciente de sus destinos. Porque ya no está a discusión—sino entre los necios y los sordos—el radical casticismo de Rubén Darío, «francesismo» se ha dicho. Y es verdad, porque Rubén Darío trajo a la masa de la lengua española, trajo a la atmósfera del alma española, cuanto el mundo entero tenía entonces que aprender de Francia. Acaso su condición de hijo de América le ayudaba a dar el salto mortal del espíritu. Nicaragua pesa sobre la mente mucho menos que España, y fué uno de los hijos más pobres el que se echó al mundo a conquistar, para toda la familia, las cosas buenas que entonces habla por el Mundo. Y un día volvió—hoy así lo vemos—cargado y reluciente de joyas como un rey de fábula.

virtuara y resultara poco explícita.) El Canciller me dió que puesto que yo era el que mejor conocía el inglés, debía redactar la nota. Después de cierta resistencia hubo de decidirme a desempeñar el oficio de secretario.

El cuadro fué éste: yo estaba sentado en el escritorio del salón de los edecanos, que se hallaban de pie en torno mío. Lefía una frase de la nota y escribía la respuesta, que era leída también y discutida, a derecha y a izquierda. A uno le parecía demasiado conciliadora, a otro demasiado cruda; se corregía, se alteraba, se modificaba o se mejoraba. El Canciller sobre todo, con aquella exactitud filosófica suya, que parecía pesara en una balanza todas las palabras, a fin de que andando el tiempo no pudieran dar lugar a críticas, me daba mucho que hacer con las dificultades gramaticales y el estilo; pero al fin, después de un interminable trabajo, conseguimos que el proyecto de respuesta quedase redactado, después de pasar la nota de mano en mano varias veces. Por último, después de haberla leído yo una media docena de veces más, fué firmada.

Cuando sir Ernesto iba a partir, el Canciller le preguntó quién sería enviado de Inglaterra para las negociaciones, y Cassel respondió que seguramente sería enviado un ministro; pero que él no sabía quién. Tal vez, como se trataba de asuntos de Marina, sería enviado Mr. Winston Churchill, que era a la sazón ministro del ramo. El Canciller se puso de acuerdo con él para que se continuara el asunto por vías no oficiales y se encargase a Ballín para que presentara las noticias que llegasen de Inglaterra. Sir Ernesto manifestó su vivo agradecimiento por el cordial recibimiento que se le había hecho y su alegría por el tono de nuestra respuesta. Más tarde Ballín me informó desde el hotel que Cassel había demostrado su satisfacción por el éxito de su misión y la buena impresión que llevaba, de la que daría cuenta a su Gobierno.

Cuando hablé de este asunto con el almirante Von Tirpitz, ambos fuimos de opinión que la nueva ley de Escuadra corría peligro, y era preciso tener mucho cuidado. Muy cuidadosamente fueron prestando todos los antecedentes y datos que el almirante Von Tirpitz había de llevar a las negociaciones: un pequeño resumen histórico sobre el desarrollo de la Escuadra y su misión, que progresaba; los fines de la ley de la Escuadra; su génesis, de la nueva ley naval; en una palabra, manera de aplicarla. El Canciller solicitó que la parte principal de las negociaciones se llevase en adelante en el Palacio, a pre-

sencia mía, y yo, después de consultar una vez más con Von Tirpitz, decidí que él debería llevar la voz, en inglés, en cuanto le fuera posible, sirviéndole yo eventualmente de intérprete para las frases difíciles.



Millerand, que siendo ministro de la Guerra organizó el Ejército francés.

Se hicieron multitud de suposiciones hasta el momento en que Inglaterra designó a su emisario, y Ballín habló de combinaciones en que entraban nombres muy diversos, hasta el de Grey; pero al fin llegó la noticia, por conducto de Ballín, de que Haldane—precisamente ministro de la Guerra entonces, y ex abogado—había recibido el encargo de arreglar las negociaciones y llegaría muy pronto. ¡Sorpresa general! ¡Pensad—mutatis mutandis—si Alemania hubiera enviado a Londres para tratar de una cuestión naval al ministro de la Guerra (a la sazón Von Heeringen), en lugar del almirante Von Tirpitz!

Hablando de este asunto con Bethmann y Tirpitz, se hicieron algunas conjeturas; el Canciller pretendía que Haldane era tenido en Inglaterra por admirador de Goethe y conocedor de la filosofía alemana y del idioma del país. A nuestro juicio, le habían elegido por pura cortesía. Tirpitz hizo observar que Haldane había estado

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. EQUIPOS PARA NOVIAS. Es muy importante para las novias visitar en Madrid las secciones de EQUIPOS PARA NOVIAS y LENCERIA FINA de estos GRANDES ALMACENES. Actualmente se están confeccionando preciosos modelos en ROPA PERSONAL, ROPA DE CAMA y ROPA DE MESA, con arreglo a las ÚLTIMAS CREACIONES DE PARIS. EN LA ROPA PERSONAL ENCARGADA A LA MEDIDA, además de su primorosa ejecución y de la belleza de los modelos en que se inspira, SORPRENDERÁ DESDE HOY a la distinguida clientela de esta Casa su CORTE ARTISTICO, que suaviza las líneas y hace UNA FIGURA ENCANTADORA. ALMACENES LOS MAS IMPORTANTES DE MADRID EN ROPA PERSONAL, ROPA DE CAMA y ROPA DE MESA. Los más baratos del mundo. PUERTA DEL SOL, 15 (ESQUINA A ALCALÁ). Precios fijos -:- Entrada libre. Envíos a provincias.

mantendrá su opinión y la aplicará. (Despacho de Kruger.)

5.º Según la Constitución, el Emperador no tiene ningún medio para imponer su opinión al Canciller ni al ministro de Negocios Extranjeros. El no puede llevar al Canciller a una política de la que éste no cree que puede hacerse responsable. Si el Emperador insiste en su manera de ver las cosas, el Canciller puede pedir o exigir su dimisión.

6.º Por otra parte, el Emperador no posee ningún medio constitucional de impedir la política hecha por el Canciller y el ministro de Negocios Extranjeros, aunque la considere peligrosa o falsa. Si el Canciller no cambia de idea, no le queda otro medio que proceder a un cambio de Canciller. Cada cambio de consejero es, sin embargo, un hecho que afecta profundamente a la vida de la nación, siendo por consecuencia excesivamente peligroso en épocas de dificultades políticas y crisis una «última ratio», que es tanto más dura cuanto que el número de hombres capaces de ocupar tan extraordinario cargo es muy exiguo.

La situación del Canciller, que había sido modelada por la personalidad relevante del Príncipe de Bismarck, tomó una preponderancia perjudicial para sus ministerios, cada vez más importantes, de los cuales el jefe responsable es el Canciller. Si se tiene en cuenta este hecho, no es ciertamente justo considerar en seguida que el Emperador es el único responsable de todo, como se ha hecho antes de la guerra, y muy especialmente al fin de ella y después, por los críticos, que saben lo mismo que los demás, y los «revolutionnaires» de nuestra nación, lo mismo que de la Entente. Esto, aparte de la cuestión personal, es una prueba de la falta total de conocimiento de la Constitución del Imperio alemán.

La visita del Zar a Potsdam, en noviembre de 1910, se verificó a satisfacción de cuantos en ella tomaron parte, y el Canciller, lo mismo que M. De Kederlen, la aprovecharon para ponerse en contacto con M. Sazonov, que acababa de entrar en funciones, y con tal objeto lo trajo el Zar. El Soberano ruso parecía complacido entre nosotros y tomó parte muy activa en la cacería dispuesta en su honor, donde se mostró apasionado cazador. El resultado de las conversaciones entre los dos hombres de Estado de ambas partes parecía ser de buen agüero para el porvenir; de suerte que las dos partes, después de ser mutuamente informadas, confiaban en el feliz desarrollo de nuestras relaciones.

En la primavera, durante mi estancia en Corfú, empezaron las «turbulencias» entre

los malisores, que se atrajeron así el interés de los griegos. En Corfú se estaba muy al corriente del continuo contrabando de armas que se exportaban de Italia a Albania, vía Valona, siendo creencia general en los centros griegos que mediaban en el asunto determinadas personalidades del otro lado del Adriático y de Montenegro. Tampoco el nuevo régimen turco prosperaba mucho en sus tratos con los albaneses, que son muy susceptibles y desconfiados. El anciano Sultán Abdul Hamid estaba muy al corriente de esto y supo ponerse perfectamente de acuerdo con ellos para lograr la paz y la tranquilidad. No se temía que estos sucesos ofrecieran complicaciones.

A principios del año 1911 recibí una invitación del Rey Jorge de Inglaterra, escrita en términos muy cordiales, invitándome a asistir con la Emperatriz a la inauguración del monumento a la Reina Victoria, nuestra común abuela, y en consecuencia, la Emperatriz y yo partimos con nuestra hija a Londres hacia mediados de mayo. El recibimiento que nos dispensaron, tanto la Familia Real como los vecinos de Londres, fué cordial. La inauguración del monumento tuvo mucho aparato escénico y fué muy solemne. La inmensa plaza que hay frente al Palacio de Buckingham estaba rodeada de tribunas, llenas de invitados, y delante de ellas se hallaba un cordón de tropas, del que formaban parte soldados de todas las Armas y todos los regimientos del ejército británico, con uniforme de gala, así como Caballería y Artillería desmontada. En torno del monumento se veían todas las banderas de las tropas, agrupándose delante de él la Familia Real con su séquito y con nosotros. El Rey Jorge pronunció un discurso solemne, que tuvo mucho éxito, en el cual mencionó al imperial matrimonio alemán. Cayó el velo que cubría el monumento, dejando ver la estatua de la Reina en mármol, sentada sobre un trono rematado por una Victoria. Fué un momento emocionante.

Después se hizo el desfile de tropas: primero, los regimientos corrientes; después, los de escoceses, que con sus graciosos y multicolores uniformes ponían una nota pintoresca en aquel espectáculo militar, siguiendo a continuación las restantes tropas. El desfile se verificó en aquella extensísima plaza circular en un remolino continuo, que obligaba a las alas exteriores a apresurar el paso y a las interiores a detenerlo, evolución muy difícil para las tropas, que fué, sin entuñecida para las tropas, que fué, sin embargo, ejecutada a la perfección, sin que ni uno solo de los hombres perdiera la dirección. El duque de Connaught, que había dado las órdenes militares, zandose

En la gran renovación de la sensibilidad española, que precipita a América sobre España...

Poeta sumo, hombre vertiginoso, alma traspasada de sol, tramó con lo más íntimo de sus ternuras...

¡Inclitas razas ubérrimas! ¡Sangre de Hispania fecunda!

¡Espíritus fraternos! ¡Luminosas almas! ¡Salve!

DESCUBRIMIENTO DE LA LAPIDA

A los acordes de la Marcha Real, interpretada por la Banda Municipal, el alcalde descubrió la lápida, resonando grandes aplausos.

UNA REVISTA DEL LICEO DE AMERICA

Con objeto de conmemorar la fecha del descubrimiento del Nuevo Mundo, han salido a la luz pública los tres primeros números de una revista magnífica...

PREMIOS HISPANOAMERICANOS

La Real Academia Española, en cumplimiento de lo que dispone la Institución del premio hispanoamericano...

Asunto.—Crítica e historia literarias. Premio.—Medalla de oro y un diploma de honor.

Condiciones.—Primera. Este premio está limitado a los escritores de nacionalidad hispanoamericana.

Segunda. Los aspirantes al premio enviarán sus obras a la Academia antes del día 1.º de marzo de 1923...

Tercera. El día 12 de octubre de 1923 la Academia publicará su fallo.

Cada aspirante al premio entregará dentro del citado plazo cinco ejemplares de la obra concurrente...

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales instituye un premio anual entre escritores hispanoamericanos...

1.º La convocatoria señalará cada año, turnando entre los tres grupos de materias científicas correspondientes a las tres secciones de esta Academia...

2.º Los aspirantes al premio enviarán sus obras a la Academia, y sólo serán admitidas las impresas cuya fecha de publicación esté comprendida en uno o más años de los tres anteriores...

3.º Las obras que se envíen para el actual concurso deberán quedar en la Secretaría de la Academia antes del día 1.º de marzo de 1923.

4.º El día 12 de octubre del año siguiente al de la convocatoria, la Academia publicará su fallo, concediendo al autor premiado, si adjudica el premio, un diploma de honor y una medalla de oro.

De conformidad con lo establecido en la base 1.ª, la convocatoria para el concurso de 1923 sólo comprenderá trabajos correspondientes a las Ciencias Naturales.

EN PROVINCIAS

EN HUELVA

Huelva, 13.—Se ha celebrado en la Diputación provincial un solemne acto para conmemorar la Fiesta de la Raza.

Presidió el Sr. Marchena Colombo y actuaron de secretarios un catedrático y el representante portugués, D. Virgilio Márquez.

El Sr. Marchena Colombo hizo resaltar la importancia del acto de fraternidad entre los pueblos ibero y americano, que constituye una empresa noble y magna.

El Sr. Márquez puso de relieve la orientación hispanófila que domina en Portugal, cumpliendo el encargo que le habían dado la Prensa de su país y pensadores como Magalhães Lima, Bernardino Machado, Costa Lobo y otros.

Todos los que intervinieron fueron aplaudidísimos.

El acto se suspendió hasta el día 14. Por la tarde se celebró la procesión cívica.

Salíó de la Diputación provincial, recorrió las calles céntricas de la población, y en el muelle embarcaron los manifestantes en remolcadores y barcos de guerra, dirigiéndose a la Rábida.

Constituyó un soberbio espectáculo la salida del «Vasco Núñez de Balboa», que conducía a los representantes de los Gobiernos español y portugués, cruzando entre numerosas embarcaciones de Ayamonte e Isla Cristina que estaban empavesadas.

Le daban escolta muchos vaporcitos y otras varias embarcaciones.

En el monasterio, el ex ministro Sr. Burgos y Mazo, que representaba a nuestro Gobierno, pronunció un discurso, y se disolvió la manifestación después de haber ovacionado al orador y haber vitoreado a España, Portugal y América.

Desde la estación telegráfica instalada en el monasterio se dirigieron despachos de salutación al rey de España, al presidente de la República portuguesa, al Papa y a los presidentes de las Repúblicas hispanoamericanas.

Por la noche se ha celebrado una fiesta de gala en los salones de la Diputación.

EN CORDOBA

Córdoba, 13.—Organizada por la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País, se ha celebrado en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros la Fiesta de la Raza.

Se dedicó un recuerdo a la memoria de Juan Torres, cordobés y primer maestro español que fué a Nueva España.

Después se descubrió una lápida de azulejos con texto redactado por el Sr. Blanco Belmonte, quien leyó una inspirada poesía.

Luego leyéronse otros trabajos y se repartieron los premios del curso escolar.

El Sr. Enriquez pronunció un patriótico discurso, y la Banda municipal amenizó el espectáculo.

EN FERROL

Ferrol, 13.—Todo el personal dependiente del Estado, incluso el de la Maestranza, ha celebrado la Fiesta de la Raza.

Los edificios públicos estaban engalanados y todos los consulados americanos lucían sus respectivos pabellones.

EN BARCELONA

Barcelona, 13.—En el Círculo Mercantil Hispanoamericano se ha efectuado la Fiesta de la Raza con una conferencia a cargo del presidente del Círculo, que desarrolló el tema: «Panhispanismo».

Después de la conferencia se envió un telegrama al Rey anunciándole un viaje colectivo por América, que organizará en breve el Círculo con objeto de estrechar los lazos de amistad, y encareciendo al Monarca la conveniencia de su viaje a las naciones sudamericanas.

EN LA CORUÑA

La Coruña, 13.—Para conmemorar la Fiesta de la Raza se celebró una misa de campaña a las once de la mañana.

Asistieron tropas de la guarnición, y las autoridades militares y civiles.

EN MEDINA DEL CAMPO

Medina del Campo, 13.—Con motivo de la Fiesta de la Raza, visitaron esta villa 200 alumnos de las Facultades de Derecho, Medicina y Filosofía de la Universidad de Valladolid, para entregar al Ayuntamiento la lápida que dedican al capitán medinense Bernal Díaz del Castillo, conquistador de Méjico.

Los estudiantes fueron obsequiados.

EN SANTANDER

Santander, 13.—En los centros culturales de la población se ha celebrado la Fiesta de la Raza.

El acto más importante ha tenido lugar en el Instituto General y Técnico, con asistencia de las autoridades.

EN ALICANTE

Alicante, 13.—En el paseo de los Mártires dió un concierto una banda militar.

Los consules de las Repúblicas americanas se reunieron en un banquete.

Al final hubo brindis muy patrióticos.

EN VALDEPENAS

Valdepeñas, 13.—En el grupo escolar Silvestre se ha celebrado la Fiesta de la Raza, organizada por el Magisterio.

Los oradores, maestros de la localidad, enaltecieron la figura de Colón, y comentaron el descubrimiento de América.

Los Sres. Cornejo, Barco e Iglesias fueron muy aplaudidos.

EN VALENCIA

Valencia, 13.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado una recepción en honor de los consules de las Repúblicas sudamericanas, organizada con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza.

Asistieron todas las autoridades y el Cuerpo consular, presidido por el barón de Casa-Soler.

La banda municipal interpretó el himno argentino.

El presidente de la Diputación pronunció un discurso, que fué contestado por el cónsul de Cuba.

EN MURCIA

Murcia, 13.—En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado la Fiesta de la Raza con un concierto de música española.

Se ejecitaron composiciones de Albéniz, Granados y Caballero.

Lo que dijo Unamuno en Salamanca

ALGUNAS BELLAS FRASES DIGNAS DE SER LEIDAS

Salamanca, 13.—En la Fiesta de la Raza celebrada en el Paraninfo pronunció un discurso el Sr. Unamuno, y dijo entre otras cosas:

«Es la primera vez que tomo parte en esta fiesta, a la que por mandato oficial se ha dado el nombre de Fiesta de la Raza. Y la primera pregunta que uno tiene que hacerse es: ¿Qué es eso de la Raza?»

«Hay un concepto de raza antropológico y otro histórico.

«La raza, en el sentido espiritual, es algo que se está haciendo siempre, que no está hecho, y, si algo central hay que buscar, tenemos que decir que la raza es la lengua, que es sangre del espíritu. Esta definición es más determinable que la de la sangre que corre por el cuerpo.

«En este acercamiento hispanoamericano hay algo más peligroso: lo de hablar de na-

ción madre y de nación hija. Mejor será hablar de naciones hermanas.»

«Dice que cuando se quieren recordar hechos históricos, hay que citar los nombres de los que asistieron al nacimiento de las naciones americanas, como Bolívar, Sucre, Zorrilla, San Martín y otros.

«Hay que medir más cerca al cubano José Martí y al filipino José Rizal, uno de los hombres más grandes producidos por la lengua española, por el espíritu español, y cuya muerte fué una infamia.

«Lee una poesía que Rizal escribió en capilla, titulada el «Último pensamiento».

«E afirma que el cuerpo que albergaba el espíritu que dió este canto a todos los pueblos de raza española no tenía gota de sangre española.

«Aquí, en España, convenía hacer un monumento a Rizal, si no de piedra, con la palabra.

«Recordó el concepto que en algunos pueblos de América del Sur tienen de Salamanca. Ese concepto es el de la cueva, que, según la leyenda, era cueva de brujerías donde se hacían pactos con el demonio.

«Hágase la ciudad y deshágase la cueva. La cueva es la raza apegada al terruño troglodítico. La ciudad es la raza que no tiene que ver nada con la sangre, y en la que están todos los que no tienen espíritu.»

«El obispo de la diócesis glosó las frases de Unamuno y expuso su deseo de que se borren las pasadas culpas para que venga el arrepentimiento y que se haga fraternal y única toda la raza de lengua española.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

UNA GRAN VERGUENZA

Evidentemente la producen las faltas en la escritura, pronunciación o puntuación, evitables consultando la insuperada ORTOGRAFIA DE MARTINEZ MIER, sexta edición, 453 páginas, que resuelve en el acto toda duda.

MANEN EN MADRID

CONCIERTOS DANIEL

La inauguración de los ya celebres conciertos está fijada para el próximo sábado, con la colaboración del eximio violinista Manén. Sus triunfos por Holanda, Francia e Inglaterra han constituido gran resonancia, y en breve embarcará para los Estados Unidos.

El programa que interpretará el día 14, a las seis de la tarde, es el siguiente:

I. Rondó brillante, Schubert.—Concierto en re.—Allegro moderato y romanza, Finale a la zingara, Wieniawsky.

II. Adagio y Allegro en do (violin solo), Bach.—Sonata en re mayor, Nardini.

III. Capricho número 9, Paganini.—El Cucú, Daquin.—Arieta española, siglo XVIII, Laserna.—La Ronde des Lutins, Bazzini.

na aprobación general, bien merecida por cierto. Durante los días que siguieron a la fiesta se hicieron algunas excursiones y aceptamos algunas invitaciones hechas por familias de la alta aristocracia...

El Rey Jorge ofreció a sus huéspedes una fiesta artística especial: una representación en el teatro de Drury Lane, con un conjunto compuesto expresamente para aquella ocasión.

Se representó una comedia inglesa muy conocida, «Money», hecha por los mejores actores y actrices de Londres, y como nota original se presentó durante el entreacto un telón de carácter oportunista, pintado por una dama inglesa, donde aparecíamos el Rey Jorge y yo a caballo, saludándonos mutuamente al acercarnos.

El cuadro tenía mucha gracia, y fué vivamente aplaudido por el público. El trabajo de todos los que tomaron parte en la representación de «Money» fué magnífico, siendo todos los papeles, incluso los de menor importancia, desempeñados a maravilla.

Otro día hubo en la pista del Olimpia ejercicios deportivos, hechos por el Ejército y la Marina británicos, que resultaron espléndidos, tanto los que hicieron las unidades de a pie y de a caballo, como los verificados por grupos sueltos de soldados.

Me he ocupado aquí con toda intención, al describir la inauguración del monumento, como lo hice en la ceremonia del entierro del Rey Eduardo VII, de las cosas exteriores y de la pompa que en tales ocasiones son de rúbrica en Inglaterra, a fin de que pueda advertirse cómo en un país regido parlamentariamente y que se llama a sí mismo democrático se pagan más de las ceremonias y de la pompa, casi medioevales, que en el Imperio alemán.

La actitud de Francia en Marruecos, que había estado casi reglamentada por el Tratado de Algeciras, atraía de nuevo la atención de los diplomáticos. El Canciller me encargó que si se presentaba la ocasión, interrogase al Rey Jorge para saber cuál era su opinión en la cuestión marroquí.

Pregunté, pues, al Rey si juzgaba que los manejos de Francia en Marruecos cabían dentro de las estipulaciones del Tratado de Algeciras, y el Rey me respondió que, en realidad, aquel Tratado no regía ya y que se haría bien en relegarlo al pasado. Por lo demás, Francia, en Marruecos, seguía una conducta análoga a la que habían seguido en otro tiempo los ingleses en Egipto.

Inglaterra no podía, por tanto, poner ninguna dificultad a los franceses. No podía hacerse otra cosa que dejarlos, siendo preciso aceptar el hecho consumado—en cuanto se refería a la ocu-

pación—y arreglarse con Francia para las facilidades comerciales.

La visita a Inglaterra dió fin sin que hubiera en ella una nota falsa, y los habitantes de Londres pertenecientes a todas las clases sociales dieron pruebas de su simpatía desde que se presentaron en la capital los invitados de su Rey.

Así pudieron regresar a su país con la mejor impresión los Soberanos alemanes. Al dar cuenta de todo esto al Canciller, manifestó una viva satisfacción y comprendió, por las palabras del Rey Jorge, que Inglaterra consideraba como no existente el Tratado de Algeciras y que no pondría ninguna dificultad a la ocupación de Marruecos.

De aquí partió la línea de conducta seguida por el Canciller y el ministerio de Negocios Extranjeros, que dió origen a la cuestión de Agadir (23), último ensayo, igualmente fracasado, para conservar la influencia en Marruecos. La situación se agravó más aún durante la semana de Kiel.

El ministerio de Negocios Extranjeros me participó que era su intención enviar el «Panther» (Pantera) a Marruecos, a lo que respondí que tenía grandes escrúpulos respecto de tal medida; pero hube de ceder ante las apremiantes amonestaciones del ministerio de Negocios Extranjeros.

En la primera mitad del año 1912 llegó a Berlín sir Ernesto Cassel, portador de una «nota verbal», en la cual Inglaterra ofrecía su neutralidad en el caso de una guerra no provocada por Alemania, a cambio de una limitación en los armamentos navales alemanes.

Inglaterra tenía así a hacerlos abandonar los nuevos proyectos de aumento de la escuadra. Nosotros dimos una respuesta halagüeña, y se confió a lord Haldane el curso de las negociaciones, que se verificaron en Berlín; pero las conferencias no dieron resultado a causa de la actitud de Inglaterra, cada vez más exigente (sir Eduardo Grey). Finalmente se negó la autoridad de lord Haldane, y fué retirada la nota verbal porque Grey llegó a temer que autorizando la alianza germanoinglesa, se

(23) Agadir, pequeño puerto marroquí, situado al Sur del antiguo Imperio. Como se recordará—porque los hechos son casi recientes—, a raíz de las primeras manifestaciones de la empresa colonial que Francia iniciaba en Marruecos, Alemania envió a Agadir al cañonero «Panther», cuya presencia en aguas marroquíes produjo una gran impresión en el Mundo entero.

El incidente de Agadir dió ocasión a una serie de negociaciones, por virtud de las cuales fué cedida a Alemania parte del territorio africano.

Advertisement for E. LOEWE featuring the text: 'Ya ha inaugurado LA CASA, E. LOEWE sus nuevos locales de la calle del BARQUILLO, 7 (Esquina a San Marcos) VISITEN LA Suntuosa instalación y vean las preciosidades que allí se exhiben'.

enojaran los franceses y peligrara la Entente anglofrancorrusa.

Lo ocurrido fué lo siguiente. En la mañana del 29 de enero de 1912 me anunciaron, estando yo en el Palacio de Berlín, que M. Ballin solicitaba audiencia. Creí que se trataba de alguna felicitación retrasada con motivo de mi cumpleaños, sorprendiéndome mucho, por lo tanto, cuando Ballin, después de breves cumpli-



Nicolás II, Rey de Montenegro.

dos, me hizo saber que venía como enviado de sir Ernesto Cassel, que acababa de llegar a Berlín con una misión extraordinaria y solicitaba una audiencia. Por la forma como se expresó Ballin comprendí que se trataba de asuntos muy importantes. La razón de que se evitase que el embajador inglés se mezclara en el asunto se explicaba por el hecho de que en Londres se había expresado el deseo especial de que no se pasase por las vías diplomáticas, tanto la inglesa como la alemana.

Me mostré dispuesto a conceder al instante la audiencia; pero añadiendo que si la misión de Cassel había de referirse a cuestiones políticas, me vería obligado, como Soberano constitucional, a llamar inmediatamente al Canciller, porque yo solo no podía tratar con una Potencia extranjera.

Ballin fué a buscar a Cassel, quien me

remitió un documento que había sido redactado con el conocimiento y la aprobación del Gobierno inglés. Leí el pliego, y quedé no poco sorprendido al tener en las manos una oferta formal de neutralidad respecto de Alemania para el caso de complicaciones belicosas, sin «hacer cuenta» de determinadas restricciones en lo que se refería a la escuadra, que debería ser objeto de negociaciones y convenios mutuos.

Pasé con Ballin a la habitación inmediata (salón de los edecanes) y le di a leer el documento. Después, ambos dijimos a un tiempo: «¡Una nota verbal!»

Estaba claro que aquella «nota verbal» se refería a la nueva ley sobre la escuadra, y tenía por objeto retardar de alguna manera su aplicación y quizá hasta impedir-la. De todos modos, la situación era extraordinaria, y también excitó la sorpresa de Ballin.

Este momento me recordó otro semejante en Cronberg-Friedrichshof, en 1908, en que hube de rehusar las ofertas que el subsecretario del Estado inglés, Harding, me hizo personalmente con motivo de la construcción de nuestra escuadra. Actualmente, un amigo personal del Rey Eduardo VII se presentó ante el Emperador de Alemania—sin haber sido antes anunciado por la vía diplomática—con una «nota verbal», inspirada por el Gobierno inglés, y con instrucciones precisas para evitar todas las vías diplomáticas de ambas naciones.

Traía el ofrecimiento del Gobierno inglés de sostener la neutralidad en caso de futuras complicaciones belicosas, a cambio del compromiso de limitar nuestra construcción de barcos. Y esto venía de Inglaterra, el país del «constitucionalismo».

Cuando hice observar esto a Ballin, me dijo: «Santo constitucionalismo, ¿dónde estás? Esas no son mas que manifestaciones de una política personal con deseos de venganza.» Yo, lo mismo que Ballin, fuí de opinión que debíamos llamar a Von Bethmann para que se informara y viera lo que debía hacer en aquel caso excepcional.

Llamado telefónicamente, Bethmann llegó muy pronto. La situación le sorprendió también mucho, y fué de gran interés observar en su fisonomía lo que pensaba a medida que se le ponía al corriente. El Canciller propuso que se llamara también al ministro de Marina, al alemán Von Tirpitz, como parte competente, y éste accedió que se redactase una respuesta en inglés, en la misma forma y del mismo género que la nota enviada por Cassel, que fuera enviada a sir Ernesto Cassel, que deseaba marcharse aquella misma noche. (Se escogió el idioma inglés, temiendo que al traducirla en Londres se des-

Novillos en Madrid

Si hay alguna Empresa que se preocupe por dar gusto al público, ninguna como la que explota el asunto taurino de la Plaza de Toros de Madrid.

Siempre, y por todos los medios, procura complacer a la afición. Véase la muestra: El domingo 8, dos toreros alejados injustamente de la plaza madrileña, Freg y Silveira, consiguen un resonante triunfo, y los aficionados salieron satisfechísimos de la actuación de estos diestros.

Como lo lógico es que los aficionados deseen presenciar de nuevo las faenas de los dos mejicanos, la Empresa madrileña, atenta a estos deseos, confecciona el siguiente cartel para el día de la Fiesta de la Raza.

Tres novillos de D. Juan Manuel Sánchez, y tres de los señores hijos de D. Amador y Torquito II, Angel Castejón y Victoriano Villodres, según los carteles, de Málaga, y nuevo en esta plaza.

Como verán los aficionados, el cartelito no puede tener más atractivos.

Claro es que esto no obsta para que la plaza se llene y para que los empresarios se sientan ligeramente viendo la «candidez» del público madrileño.

Hay muchos y justificados claros.

PRIMERO

«Sevillano», cárdeno, bragado, de D. Juan Sánchez.

Torquito II le para los pies con unos lances vistosos que se aplauden.

En el primer quite el de Bilbao torea con mucho temple.

Castejón también se mete lo suyo.

El novillo cumple bien.

Cofre y su compañero cumplen.

Torquito emplea ambas manos y torea bien, aprovechando las buenas condiciones del bicho, y da un buen pinchazo.

Más pases y una estocada baja. Pocos pases y media estocada que con un desahello da fin al Carrero.

Al arrastrarse al toro es aplaudido.

SEGUNDO

«Tabaco», castaña, aldinero, de A. García. Mucho más toro que el anterior, pero al parecer manso.

Nuestra impresión se confirma. El de García es manso desde la punta del cuerno hasta la punta del rabo.

No obstante, se libra del fuego y el picador Chiri que se hace aplaudir.

Los banderilleros cumplen.

Castejón emplea pocos pases. Los preciosos para que el toro igual, y en cuanto lo logra entra con mucho valor y mete el estoque hasta las guarniciones. Palmas.

Castejón da la vuelta al ruedo.

TERCERO

El tercero, también de Antonio García, es colorado y con buenas defensas.

El debutante Villodres no consigue agarrar al «respetable». El toro se dedica a buscar la salida para los prados, y a fuerza de acosarlo se libra del fuego.

Navarro y Marquina cumplen su cometido.

Villodres demuestra que o está poco torero, o que no sabe una palabra de estos menesteres. Aunque, a decir verdad, está tranquilo.

Dos veces entra a matar de cualquier forma, y no consigue nada. Por fin da media estocada y respiramos, porque el toro dobla.

CUARTO

«Chaparro», negro, bragado, y como sus dos hermanos anteriores, de A. García, un buen galán, también con cara de persona mayor.

Parece que el de García no ve, y el público protesta.

El presidente ordena la sustitución y sale el

CUARTO BIS

«Mojoso», negro zaino. Sale con trote de buey y en las primeras de cambio demuestra lo que es.

El público protesta de nuevo y el presidente accede a los deseos del respetable.

CUARTO TER

«Finito», negro zaino, de Juan M. Sánchez. Castejón da dos lances, en los que pone todo su corazón y toda su voluntad. El público aplaude. En el primer quite también es aplaudido el de Madrid.

Chiriviva pone una buena vara y el público le ovaciona.

Castejón prende un buen par. Repite con otro mejor y termina con una muy bueno.

Muchas palmas.

COGIDA DE CASTEJON

Castejón empieza con la derecha y da cuatro pases. Dos de pecho valentísimos. Acuden todo y Torquito consigue llevárselo.

Muchas palmas.

Pasa Castejón a la enfermería en brazos de la dependencia y coge los trastos el de Bilbao, que da pocos pases y dos pinchazos bien señalados; otro pinchazo; otro, más de media estocada, y el toro muere.

SEXTO

«Melonero», castaño claro, regular de carnes y muy bien armado.

Villodres es alcanzado por el toro al dar un lance, y después de zarandearlo aparatosamente, lo abandona en el suelo para atender a las capotes de los demás toreros.

Los banderilleros colocan unos pares, y Torquito sale a matar.

Después de breve faena deja una estocada delantera y caída, con que mata.

PARTES FACULTATIVAS

Durante la lidia del quinto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Angel Castejón con un varetazo en la región inguinocrotal del lado derecho.

—Durante la lidia del sexto toro ha ingresado en la enfermería el diestro Victoriano Villodres con una herida contusa, situada en la región interna del brazo derecho, de unos quince centímetros de extensión, que le interesa la piel, aponeurosis y vena cefálica, profundizando hasta el húmero.

TARRERO

EN TETUAN

En la corrida celebrada ayer con motivo de la Fiesta de la Raza, se lidiaron novillos de D. Teodoro Segovia, y actuaron de matadores José López Iguino e Isidoro Todó (Alcalareño II).

El ganado fué muy desigual. El primer bicho fué foguero y los restantes cumplieron.

Iguino toreó de capa y muleta nada más que regular. Con el estoque, que es su fuerte, estuvo bien y fué aplaudido, pues empleó para deshacerse de sus enemigos dos pinchazos y tres estocadas, entrando muy bien a herir.

Banderillero con brevedad y acierto.

Alcalareño estuvo más afortunado que su compañero con capa y muleta, por lo que escuchó muchas palmas, y con el pinchazo estuvo también muy aceptable, por lo que se le repitieron los aplausos.

De los subalternos se distinguieron Malagueño y Ocejito.

La entrada, buena.

DE SOCIEDAD

Procedente de Barcelona ha llegado a Madrid D. Salvador Canals.

Se encuentra en Madrid doña Concha Dato, hija del que fué ilustre jefe del partido conservador, D. Eduardo Dato, de inolvidable memoria.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

DESDE BARCELONA

Las Juventudes radicales ratifican su adhesión a Lerroxx

Barcelona, 12.—El Comité de la Federación regional de Juventudes radicales ha dirigido a Lerroxx una carta en la que, después de felicitarle por haber obtenido el título de licenciado en Derecho, dice que dicho Comité, interpretando el sentir de las Juventudes, ha tomado por unanimidad el acuerdo de ratificar el testimonio de su incondicional adhesión.

EL GOBERNADOR DE SANTANDER

El Sr. Serrán, gobernador civil de Santander, que ha estado unos días aquí, visitó ayer al capitán general, al gobernador, al obispo, al alcalde y a otras autoridades, y por la noche salió en el expreso.

Le despidieron en la estación el secretario del Gobierno civil, Sr. Luengo, en representación del gobernador; algunos periodistas y varios amigos particulares.

LA FIESTA DEL PILAR

Anoche, siguiendo la tradicional costumbre, la rondalla del Centro Aragonés salió para dar un concierto a las autoridades municipales y frente a la iglesia de San Jaime, donde se venera la Virgen del Pilar. Se cantaron coplas alusivas a la Virgen, que después repitieron frente al Ayuntamiento, siendo aplaudida.

Una Comisión del Centro subió al despacho del alcalde, donde, en representación del marqués de Alella, la recibió el concejal señor Santamaría.

Los individuos de la rondalla fueron obsequiados con cigarrillos.

—En el teatro Victoria, también organizado por el Centro Aragonés, se verificó una función para celebrar la fiesta de la Virgen del Pilar.

Asistieron el gobernador civil, el secretario, Sr. Luengo, y numeroso y distinguido público.

—En el cuartel del Consejo de Ciento, donde se aloja la Guardia Civil, se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad la fiesta del Pilar, Patrona de la Guardia Civil.

En el patio del cuartel se celebró un solemne oficio, al que asistieron el capitán general, el gobernador civil, el secretario del Gobierno y gran número de oficiales de la guarnición.

Terminado el oficio, se inauguró el comedor para guardias solteros, y por último las fuerzas desfilaron delante del capitán general y demás autoridades.

—Con motivo de ser hoy la festividad del Pilar, han estado cerradas las oficinas y centros oficiales, excepto la Mancomunidad y la Diputación, donde han seguido trabajando como de ordinario.

REPATRIACION DE FUERZAS

Para el próximo día 16 es esperado, procedente de África, el primer regimiento de montaña, que tan brillante campaña ha venido haciendo en Melilla y más tarde en Larache.

Se le prepara un buen recibimiento por parte de las autoridades civiles y militares.

EN HONOR DEL SHAH DE PERSIA

Recepción en el Ayuntamiento

A las seis de la tarde ha dado comienzo en la Casa de la Villa la recepción en honor de S. M. I. el Shah de Persia.

Las fachadas de la Casa de la Villa aparecen adornadas con ricas colgaduras y grandes escudos con las armas y grupos de banderas de España y Persia.

La puerta principal, la escalera, pasillos y patio de cristales aparecen cubiertos de alfombras y adornados con plantas y flores.

En el «hall», grandes sillones dorados tapizados de granate, se hallan dispuestos para el Shah y su séquito, y multitud de sillas se hallan ocupadas por numerosos invitados, entre los que abundan los diplomáticos.

En el lado derecho del «hall» se halla instalada la Banda Municipal.

Alguaciles vestidos a la usanza del tiempo de los Felipes y porteros en traje de gala cubren el portal y la escalera.

Al llegar el Shah con su séquito fué recibido en la escalera por el alcalde, señor conde del Valle de Suchil; el secretario de la Corporación, D. Francisco Ruano Carriedo, y varios concejales, dirigiéndose al despacho oficial del alcalde, en donde éste, en nombre del pueblo de Madrid y del Ayuntamiento, saludó al Soberano persa en los siguientes términos:

«Sire: Comme président du Conseil municipal de la ville de Madrid j'ai l'honneur de témoigner a V. M. I. le sentiment de vive sympathie produit dans le coeur des madrileños de voir dans son hôtel de ville le Souverain d'une nation amie.

Que V. M. I. soit le bien venu entre nous et je souhaite que votre séjour dans cette capitale vous aie laissé une aussi agréable impression que celle expérimentée ici par votre visite.»

El Monarca expresó su gratitud al alcalde, y acompañado del mismo se dirigió al patio de cristales para escuchar algunos números de música interpretados por la Banda Municipal.

En el salón de sesiones se halla instalado el «buffet» para el Shah y el elemento oficial, y en el pasillo que conduce a la Casa de Cisneros otro «buffet» para los invitados, que pasan de mil.

SALIDA PARA PARIS

A las nueve de la noche salieron para Francia, en el expreso de Irún, S. M. el Shah de Persia y las personalidades que componen su séquito.

Acudieron a la estación para despedir al Soberano persa SS. AA. RR. los Infantes D. Alfonso y D. Fernando, el Presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra; el ministro de Estado, Sr. Fernández Prada; el primer introductor de Embajadores, conde de Velle; el segundo introductor, duque de Vistahermosa; el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla; el jefe del Cuarto militar del Rey, Sr. Miláns del Bosch; el alcalde de Madrid; el capitán general, el gobernador militar, los ayudantes de Su Majestad, señores Vigón y Elizalde, y el director general de Orden público.

En el andén de la estación se hallaba formada una compañía del regimiento de Sabor con bandera y música.

Minutos antes de las nueve llegaron Sus Majestades el Shah de Persia y Don Alfonso. Los Soberanos revistaron las tropas que les rindieron honores, y acto seguido, previa despedida de todos los presentes, subieron al tren el Shah y su séquito.

Al arrancar el convoy se dieron vivas al Soberano persa. La música interpretó el himno persa.

Las tropas desfilaron ante el Monarca, y acto seguido regresó éste a Palacio, acompañado del marqués de la Torrejilla y el general Miláns del Bosch.

Una ejecución en París

París, 13.—Ayer mañana ha sido ejecutado Burger, condenado a muerte por el Tribunal del Sena el 24 de junio último por haber matado y descuartizado en la noche del 23 al 24 de marzo, y en compañía de su amante Gobin, al marido de esta última.

El condenado se confesó a primera hora, fumó un cigarrillo y subió al furgón a las seis y veinte. Al verse en presencia del verdugo y de la máquina que iba a darle muerte, Burger tuvo un momento de vacilación angustiosa y gritó: «Mi abogado, mi abogado!»

Pero luego añadió:

—Ya no es hora de abogados y la máquina macabra funciona inmediatamente.

El ajusticiado dejó una niña que han recogido sus padres. Su cuerpo ha sido reclamado por la familia.

Trajes de charros para los Reyes

Salamanca, 12.—El Ayuntamiento, en sesión celebrada esta mañana, ha acordado regalar a S. M. la Reina Doña Victoria un traje de charra y al Rey dos de charro.

LA CUESTION DE ORIENTE

Los rusos amenazan a sus aliados turcos

Riga, 12.—Un mensaje de fuente fidedigna asegura que el Soviet ejecutivo ha dado instrucciones a Araloff, su representante en Angora, para que haga presente al Gobierno de Mustafá Kemal que cualquier acuerdo temporal o de otra forma entre los kemalistas y la Gran Bretaña y otros países referente a los Dardanelos, realizado sin conocimiento de Rusia, será considerado como una violación de la Convención rusoturca, y acarrearía gravísimas consecuencias.

LOS SOVIETS Y LOS KEMALISTAS

Riga, 12.—Un radiograma, procedente de Moscú, anuncia que los Soviets y los kemalistas han concluido recientemente en Berlín una Convención militar.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Roma, 12.—La Conferencia de la Paz se reunirá el día 15 en Escutari.

Italia estará representada por el señor Schanzer.

EN LA ARGENTINA

Esta tarde se habrá celebrado la transmisión de poderes al Sr. Alvear

Buenos Aires, 12.—El Presidente de la República, Sr. Irigoyen, a quien sucede el Sr. Alvear, ha ofrecido en el palacio del Gobierno un banquete a los miembros del Cuerpo diplomático.

El Sr. Alvear, por su parte, ha ofrecido un almuerzo íntimo en su residencia particu-



RUBINAT-LLORACH

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Dosis PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamentos

ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida Icaria - BARCELONA

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ISLA DE PANAY» saldrá de Cádiz el día 16 de octubre, de Cartagena el 17, el 18 de Valencia y de Barcelona el 21 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

El vapor «SAN CARLOS» realizará la expedición a Fernando Póo correspondiente al mes actual, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 15, de Valencia el 16, de Alicante y de Cartagena el 17 y de Cádiz el 20 para Canarias y demás escalas del itinerario de la línea de Fernando Póo, admitiendo carga y pasaje.

El vicepresidente de la República y a los nuevos ministros.

El Presidente Irigoyen ha recibido en el Palacio del Gobierno a los embajadores extraordinarios que han venido a la Argentina con motivo de la toma de posesión del nuevo Presidente de la República.

Esta tarde, a las tres, el Sr. Alvear presta juramento a la Constitución ante la Asamblea legislativa y en presencia de los embajadores extraordinarios.

A las cuatro de la tarde se celebrará solemnemente en el palacio del Gobierno el acto de transmisión de los poderes presidenciales que el Presidente en ejercicio entregará al Presidente electo, Sr. Alvear.

Vacante plaza de médico PARA MINAS PROVINCIA HUELVA.—SUELDO 6.000 PESETAS.—DIRIGIRSE UNITED ALKALI C.º LTD., VALVERDE DEL CAMINO

El viaje de los Reyes de Italia a Bélgica

Bruselas, 12.—Los Soberanos italianos llegaron ayer por la tarde, a la una, a Bruselas, y fueron recibidos en Palacio por los Reyes de Bélgica.

Fueron aclamados por la multitud.

Por la noche asistieron a un banquete de gala ofrecido por los Soberanos belgas en el Palacio Real, al cual asistieron las autoridades y séquito.

UNA GRAN SOLEMNIDAD EN EL AYUNTAMIENTO DE BRUSELAS

Bruselas, 12.—Esta mañana, a las once, el Rey de Italia ha recibido en el Palacio de Bruselas a los jefes de las Misiones diplomáticas y a los miembros de la colonia italiana.

Después el Rey y la Reina almorzaron en la intimidad en Palacio. Esta noche, a las siete y treinta, cenarán en casa del señor Jaspas, ministro de Negocios Extranjeros.

A las nueve y treinta los Reyes y Reinas de Italia y Bélgica serán recibidos por el burgomaestre Max en el Ayuntamiento de Bruselas. Mientras dure esta recepción, una gran retreta con luminarias recorrerá con seis bandas de música las principales calles de la población.

La coronación del Rey de Rumania

LOS INFANTES D. ALFONSO Y DOÑA BEATRIZ HAN SALIDO PARA BUCAREST

Londres, 12.—Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz han salido de Londres para Rumania.

El infante D. Alfonso ostentará la representación oficial del Rey de España en la coronación del Rey de Rumania, que se celebrará el día 15 del corriente.

BOLETIN RELIGIOSO

VIERNES 13 DE OCTUBRE DE 1922

Santos del día. — Santos Eduardo, Rey; Teófilo, obispo, y Venancio, abad, confesores; Fausto, Jenaro, Marcial, Hugolino, Carpo, Florencio, diácono; Daniel, Samuel, León y Nicolás, mártires, y Santa Celedonia, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena a la Virgen del Pilar; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne a cargo de D. Mariano Benedicto, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará D. Diego Tortosa, novena y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, o de la Salud en Santiago, San José y en la Pasión. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, «Sancti Spiritus».

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 13

ESPAÑOL — (Compañía Margarita Xirgu.)—A las 10,15, Carmen (reestreno).
COMEDIA — (Compañía cómicodramática.)—A las 10,30, Avelino Perdiguero (función popular).
INFANTA ISABEL—A las 6,30 y 10,30, La prisa «éxito enorme».
APOLLO—A las 6 y 10,30, Arco Iris.
REINA VICTORIA—A las 10,45 (especial), ¡El Príncipe se casa!
ZARZUELA—A las 10,30. — Leopoldo Frégoi, en sus innumerables actuaciones.
PRICE — (Compañía Prado-Chicoté.)—A las 6 (popular), La romántica (reposición), Colilla IV y gran fiesta de la jota, 10,15, ¡Es mucho Madrid! y gran fiesta de la Jota.
CENTRO — (Compañía Alba-Bonafé.)—A las 10,30, El premio Nobel.
REY ALFONSO—(Compañía cómica de Paco Alarcón.)—A las 6,30, Agapito se divierte (estreno).—A las 10,30, Mi marido se aburre.
COMICO—(Compañía de Pedro Zorrilla.)—A las 6,30, El último Bravo. — A las 10,30, El portal de Beién y La frutería de Frutos o qué colección de brutos.
TEATRO IMPERIAL—A las 6,30, Mister Beverley. — A las 10,30, El secreto (reestreno).
NOVEDADES — A las 6 (popular sencilla), Los cadetes de la Reina.—7,15 (popular sencilla), La tragedia de Pierrot.—9,45 (popular sencilla), La casa de los

abuelos. — 10,45 (corriente sencilla), La pena negra (reestreno).—11,45 (corriente sencilla), ¡Al toro, que es una mona!
FUENCARRAL—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, La Zarina y La alsaciana.—A las 10, El rey que rabió (reestreno).
LATINA—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 10,30, La dama de las Camelias (reprise).
MARTIN—A las 6,15, La perfecta casada.—7,30, El cuerpo de las mujeres.—10,30 (doble), El gran bajá y El apuro de Pura.
ROMEA — (Compañía de comedia Antonia Plana-Emilio Díaz.) — A las 6,30, Zaragüeta y Lectura y escritura.—A las 10,30, La conquista.
IDEAL ROSALES—Exito de los Yerer, El Canario y Ramón Montoya, La Yankée y Amalia de Isaura.—Atracciones.—Exito asombroso.

CINE IDEAL

A las 5 tarde y a las 10 noche.

Viernes de moda. — Estreno: Salteador enmascarado (gran creación del coloso actor yanqui William Russell.—Bala rasa (por el gran actor cow-boy Hoot Gibson).—Profesiones honestas comedia L-Ko, dos partes) y otras.

NO TOME V. ACEITE DE RICINO
 nauseabundo y desagradable!

El purgante ideal es la

MAGNESIA S. PELLEGRINO

que PURGA REFRESCA DESINFECTA el estómago y los intestinos y tiene un sabor agradable!

Pero EXIJASE siempre la marca del Santo Peregrino atravesada de la firma "Prodel"



LABORAT. QUÍMICO FARMAC. MODERNO Corso Vitt. Eman., 24 : TURÍN

CONCESIONARIOS Y DEPOSITARIOS PARA ESPAÑA GIMÉNEZ-SALINAS Y C.ª Claris, 111 : BARCELONA

Las drogas no pueden curar la indigestión

La electricidad da nueva fuerza y poder digestivo

Todo aquel que sufre de indigestión, con todas sus molestias, desazones y náuseas, flatulencia y acidez, falta de apetito, dolores y demás sufrimientos, acogerá con júbilo la noticia de un nuevo tratamiento que alivia y cura eficazmente ese padecimiento sin medicamentos ni drogas.

El triunfo de la Electricidad en este caso está fuera de toda duda. En los casos más rebeldes de dispepsia crónica, así como en los primeros grados de esa tan generalizada dolencia, ha demostrado su eficacia, allí donde todos los demás tratamientos sólo producen a lo más alivio parcial y pasajero, pudiendo a menudo causar graves perjuicios al organismo debilitado y siendo incapaces en cambio de producir una curación real y permanente. Además de estos notables resultados obtenidos por el Tratamiento Electrologico Pulvermacher, han establecido el hecho de que las drogas no pueden curar la indigestión, mientras la electricidad puede curarla y la cura en efecto.

EL PODER QUE CURA

Ninguna droga de la Farmacopea, ninguna de las pepsinas ni de los llamados tónicos digestivos, podría provocar ninguna reacción en el sistema digestivo de un muerto. En un cuerpo muerto no hay vitalidad que responda, y las drogas no pueden reponer la vitalidad perdida ni aun tratándose de un cuerpo vivo. Estimulando artificialmente un estómago debilitado y dotándolo de pasajero aumento de fuerzas, las medicinas y



Las medicinas y las drogas sólo artificialmente estimulan un estómago debilitado, y la inevitable reacción del sistema digestivo más decaído que antes.

Las medicinas y las drogas sólo artificialmente estimulan un estómago debilitado, y la inevitable reacción del sistema digestivo más decaído que antes.



Por otra parte, el empleo científico de la corriente eléctrica, como se la aplica en el Tratamiento Electrologico Pulvermacher, aumenta la energía vital del cuerpo, dota de nuevas fuerzas al sistema digestivo y hace que todos los procesos digestivos se operen mejor y más fácilmente. Esto lo hace de un modo científico, llevando la electricidad, con toda su vivificante energía, a los centros nerviosos que operan y rigen la secreción de los jugos gástricos, facilitando la acción peristáltica necesaria para digerir suficientemente el alimento en el estómago y los diversos procesos químicos que convierten el alimento en carne, huesos, sangre y nervios, y hasta en los delicados elementos del cabello y las uñas.

LA ELECTRICIDAD ES UNA FUERZA

La electricidad posee fuerza, es una fuerza. La electricidad realimenta hasta los músculos de un muerto. En ningún medicamento ni droga hay una fuerza latente semejante a la que desprende una batería eléctrica. Las baterías Pulvermacher son ligeras, manuable, adecuadas y cómodas de llevar, comunican una continua corriente de fuerzas eléctricas a los centros nerviosos que son los almacenes de fuerza para toda función orgánica, incluyendo la de la digestión. Facilitan la circulación, aumentan la nutrición y suprimen el curso y la causa de las perturbaciones digestivas. Los médicos elogian y recomiendan el Tratamiento Pulvermacher.

Si usted padece de esta enfermedad, le conviene pedir y leer la «Guía de la Salud y de la Fuerza» de Pulvermacher. Se le enviará gratis y franco, con sólo pedir al Secretario del Instituto Electrologico Pulvermacher.

Este Instituto está establecido en Londres desde 1848.

ECHOE USTED AL CORREO HOY MISMO ESTE CUPON
 Echando al correo este cupón, recibirá usted la «Guía de la Salud y de la Fuerza» y toda clase de detalles acerca de los aparatos Pulvermacher libre de todo gasto y compromiso.

Nombre: _____
 Dirección: _____
 Diríjase al Instituto Electrologico Pulvermacher. Sección 13. Moraza, 3 B. Apartado 89. San Sebastián.
 Corres., 12-10-22

Ozonopino Ruy - Ram

Fermento del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

CARRETAS, 37, PRAL, MADRID



JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS

RHODINE

Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA
 Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

LA DIABETES

se cura radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed, evita y cura LAS COMPLICACIONES DIABÉTICAS. De venta en las buenas farmacias y droguerías.

ANUNCIOS

E. Cortés. Valverde, 8, primero

MARCA



VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.— DIPLOMA DE HONOR LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA

A LOS VINOS TINTOS EXTRANJEROS

CONCEDIDA

PEDIDOS

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN MADRID

Señoras Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Herinanos, Arenal, número 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

UROMIL

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
 Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América. a los que podéis consultar.



Se obtienen curaciones sorprendentes de Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra Cólicos Nefríticos en enfermos desengañados que no encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, «tomad El UROMIL y curaréis». Produce verdaderas descargas úricas, limpia los riñones, y arrastra hacia la orina el venenoso ácido, evitando la repetición de nuevos ataques.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curacion radical de GOTA - REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.



Pildoras De Witt
 CURAN el DOLOR de ESPALDA

Se venden en todas las farmacias y centros de especialistas.—Unicos depositarios: ANDREU y RAMON, Rambla de Cataluña, 119, Barcelona.—Escriba hoy mismo pidiendo un librito y una muestra GRATIS de nuestras «Pildoras de Witt», adjuntando 15 céntimos para el franqueo.

AGENCIA MARITIMA "CERRA" (S. A.)

CONSIGNATARIOS GIJON

SECCION TRANSPORTES MARITIMOS.—Vapores y veleros de todos tonelajes para transportes entre puertos españoles y extranjeros.—Lineas de vapores regulares y eventuales con Inglaterra, Alemania, Italia, Suecia y Noruega, Méjico, Cuba y Argentina.—Vapores de cualquier tonelaje, disponibles para transporte de carbones desde Músel-Gijón, Avilés y San Esteban a todos los puertos de la Península.
 SECCION CARBONES.—Cribado, galleta, granza y menudo, especiales para briquetas, cok metalúrgico, doméstico y gas.
 SECCION SEGUROS.—Agentes de Compañías de Seguros Marítimos; liquidadores de averías.
 SECCION COMISIONES.—Importación y exportación, compra y venta por cuenta propia o a la comisión de toda clase de mercancías, con personal técnico y viajantes para cada clase de negocio.

Correspondencia en inglés, francés y alemán.
 TELEFONO: Urbano, núm. 98-783. Peninsular, núm. 4. Apartado de Correos núm. 132.
 Oficinas: Muelle de Oriente, 5.
 Telegramas y telefonemas: Cerra-Gijón.
 COBE USRD A. B. C.—5.ª EDICION MEJORADA
 Agencia Marítima "Cerra", — GIJON

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PARELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platea. — Teléfono 772 M.

Motors eléctricos. Calabrerías, 5.
 Se necesitan chicos de 15 a 18 años, buenas referencias General Oraá, 62.

GABANES y GABARBINA. La mejor confección. PRECIO SIN COMPETENCIA. CARCELEN. Carrera San Jerónimo, 18.

OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO PIAMONTE, 10.

Don Gregorio Riguera y Gonzalez

DOCTOR EN MEDICINA
 Ha fallecido el día 12 de octubre de 1922

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Francisca Pablo de Riguera; hermanos políticos, doña Matea Pablo de Pison, doña Hipólita González de Riguera, doña Socorro Chacón de Riguera, doña Carmen Grajales de Pablo (ausentes); sobrina, doña María Pison (viuda de Prado), sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 13, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Glorieta de Quevedo, 10, a la Sacramental de San Isidro.

Se suplica el coche.

En la capilla ardiente se dirán misas por el eterno descanso de su alma, desde las ocho de la mañana a las doce.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Logroño y Sión, Patriarca de las Indias, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.